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fieös.bb és legszolidabb vállalatok. 
p>' ség a Hamburg államtól enge-
p«ry

Urgoláit
jillio 718,000 tallérral.

nyerési esély tesz.

/00.000 ezüst tallért.
Iw. 100.000. 50.000, 40,000. 
I.»00, > 15,000, I : 12,000. 1 • 

tUU), 7.11000, 21 ■ 5000,3- 
I1iOO. 5: 1500. 4: 1200, 205: 

200, 13,200: IIO slb. slb.
120,000 nyeremény fog néhány hó

I felénél többel : nyeremény jár. 
szetkuMoh ,eredeti sorsjegyeket‘ 

II. glorlénii húzáshoz következő

I Irt. eí> negyed 3 frt osztr,
szolgálat biztosítása mellett. -_
tol biztosított eredeti sors-
-*'» "ssze """ tévesztendők
tz eredeti terv minden megren- 
i a ti) remény pénzek, valamint 
::>zrb pontosan megküldetnek, 
vt e sorsjegyek rövid idő alatt 

sok»1 'árok . és a legki- 
kre is, pontosan teljesít—

. mielőbb bizalmasan és 
185. 5_8bírd

.3 d ol f S5 ti a s.
I.: ukuzletc Hamburgba
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ló háztető.
iapo-utezán 375.sz. 
10 hosszú jókarban 
ládas háztető 
kézből eladó; érte­
ti Batthyányiutczán 
vz. a. az emeletben 
lajdonossal. ,90. 2-3

t alatt több esetben hamisított szi­
lé? arultatik. ennek folytán kötelességem- 
lien hirdetésem által a t. ez. közönség­
ig y az általam már évek óta a legkitü-

liano-szirup
ijyeiliil az e végett felállított saját 
fii Józsefnél Becsben Opern-
pható. és daczára az agio magassága­
iét 39 krral, 1 tuczat pedig 15 ft 50 
küldetik szét.
\ alódi ás hamisitlan eredeti Pont- 
sta egy doboz 1 ft 30 krral. 
leghíresebb fowtadelc-l^enocs 
:gy doboz ára i ft 30 kr.

Flórenczböl csupán oly megrendelé- 
melyek legalább is 100 palaczkra 
riadók a bécsi főraktártól is különös 
shen részesülnek. 
z Európában híressé vált háziszert 
•tóm még jobban feldicsérni, melyne 
köszönheti egészsége hely reá llitáMt, 

izonyitváoyaim vannak, ezekből csupán 
klapokban mint a „Wiener medizinische 
Debatte** és „Wiener Lloydu-ban ntg” 
litásokra utalni elégségesnek tartóm­

én palaczk használati utasítással van 
Pagliano tanár Flórenczbo.

* létezik: Baftl Józsefnél, Becsben 
t. a. Ót tuczat 60 írtért. Másodeladó 
nyernek.
en palaczknak pecsétemmel kell ellátva 
és jelvénynyel ellátott üvegért keres­
ik. 64. II —**

Izéről.

1870. II. évfolyam. 92. szám. Szerda, május 11

Előfizetési árak:
Helyben é* postán Küldve:

ggy úvrr* 10 frt. Félév re 5frt. 
Három hóra 2 frt 50 kr.

Ügyei szám IO Kr.
af Előfizetési pénz s min- 
je„ közlemény: Töpiae.z 

e c s e y-ház földszint a 
.erkesztöséyhez bérment- 

*' re küldendők. ”*8

Hirdetési dij:
5 hasábos petit sorért 5 Kr.

DEBB
POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

Megjeleli heten kint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Myllttéren megjelenő közlemény 
á hasábos sora 1 ő Kr.

Nagyobb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
Bélyegdij ; Minden beutalásért 

külön 30 Kr.

Előfizethetni helyben: 
Telegdi M£. hajós és Csáthy 
Károly könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Egyebütt a pos­

tahivatalok utján.

Issét a törvényhatóságok rendezéséről, 
ii.

Mi a törvényhatóságok azon jogát illeti, 
jiúgv országos közérdekű tárgyak fölött vi­
tatkozhassanak, határozatilag megállapodhas­
sak, — levelezhessenek, a kormányhoz 
főiterjesztéseket s országgyűléshez kérelme - 
jjet intézhessenek, e tekintetben a javaslat 
e|gg szabadéivüséget színlel, de a valóságban 
ezen jognak gyakorlatát, azon megszorítással, 
fngy az országgyűlésnek és egyes tagjainak 
törvényhozói eljárását soha se tehetik köz- 
„űlési vita s megállapodás tárgyává, — illu 
sióvá teszi.

Napirenden álló törvényhozási oly kér­
dek. melyek az elméket élénken foglal koz- 
tatjak. s melyekhez nagy érdekek vannak 
tiizodrc, alig vehetők vitatás alá a nélkül, 
fogy a mellette és ellene harezoló pártok in­
dokait és eljárási módját a vizsgálat körébe 
vonni ne kellene, s a vitatás körén kívül 
hagyni lehetne.

E fölötte nyugalmas és tágon értelmez­
hető czikk alapján azért, a főispán épen a 
legfontosabb napikérdéseket törölhetné ki a 
hatósági közgyűlések napirendéről, — s 
apán oly kisebb érdekű vagy érdekes bár,
• nem időszerű közdolgok elemzéseire fogna 

irrt engedni, — melyeknek más eredménye 
nein lenne, mint hogy némely vidéki celebritás 
nrlégülten elmondhassa magáról „jól kibe­

széltem magamat.“
Ki ne látná, hogy a tjavaslat e pontban 

ligással él ? Pedig e tér komoly megfonto­
lásra lett volna érdemes. Mert a főispán és 
i'Zgyülési ellenzék között e pont magyará- 
atából gyakorta éles vitatkozások, küzdel­

mek és heves jelenetek fognak kifejleni.
E nyűg által azonfölül kormány és tör­

vényhozás épen azon haszontól fosztatik meg. 
melyet a napi kérdéseknek vidéki érdekek és 
szükségek szempontjából leendő fölvilágositá- 
Vtra nézve, a törvényhatóságok tárgyalásai- 

addig vonhatnának, mig még azok fölött 
törvény nem hozatott.

Mi haszna, hogy a meghozott hibás és 
vajmi sokszor visszapótolhatatlan kárt okoz­
ható törvénynek, a gyakorlat által kimutatott 
hiányait feleslegesen a törvényhatóságok Is 
kijelölhetik.

Eső után köpönyeg.
A törvényhatóságoknak, a törvényja­

vaslat által engedett önkormányzati joga 
autonómiája, csak épen a paragraphusokban 
található, csak névben élend, és a gyakorlati 
vletben „nem lesz jelen.

A törvény hatósági önkormányzat valódi 
fugaimában az foglaltatnék, — hogy legfel­
sőbb országos ügyek kivételével, melyek a 
valódi parlamenti kormányzás központi kö­
rébe tartoznak, s csak onnan is közvetlenül 
kezeltethetnek ok- és czélszerüen, — minden 
más ügyek a szerint, a hogy azok a megyék 
árosok és községek közös vagy elkülönzőtt 
érdekeire vonatkoznak, ezek által idéztesse­
nek, s általában minden „néma kormányzás“ 
le a közigazgatás végrehajtási körébe tar­
tozó törvények, a törvényhatóságok s ezek 
közegei által hajtassanak végre.

Ez utóbbiról egy későbbi czikkben fö­
lök bővebben szólani. Itt csupán annyit jegy­

zek meg, hogy az 1867. év óta hozott több 
rendbeli törvények intézkedéseinél fogva — 

hatóságoknak törvény végrehajtási joga, a 
pénzügyi, honvédelmi és iskolaügyi k zigaz- 
gatás terén, alig több ma már a törvényes 
bizonyság szerepénél, s rövid napon az igaz­
ságszolgáltatás mezejéről is ki lesz szorítva. 
A mi még abból idáig külön törvény által el 

foglaltatott, arra nézve e javaslat több 
cikkelye kilátást nyújt, hogy el fog sajátít­
tatni. — De a mennyi hatáskör meghagyatni 
öéloztatik is a törvények végrehajtása körül 
arra nézve oly rendszabályokat állít fel a ja 
Taalat, melyeknél fogva a törvényhatóság 
végrehajtó közegei nem egyebek, mint egy 
központosított burokratiának elálezázott oly 
^zközei, melyek nem a hatóságtól, de a fő 
uPán, illetőleg ministertől fognak fűggeni.

A törvényhatóságoknak, úgy magoknak, 
öhnt ilyeneknek, mint az alájok rendelt ki 
sebb és nagyobb községeknek saját belügyeik 
wtézhetése körül engedett hatóság, — vagy 
^ a szükebb continensi értelemben vett ön- 

lyzati jog gyakorolhatására nézve oly 
intézkedéseket állít föl a javaslat, melyeknél 
toSva az végeredményben legközvetlenebb 
“gyeikre nézve is, csupán véleménynyilvánit- 
*atásra fog lesülyedni.

Mindennemű határozat, részint hivatal- 
okvetetlenül, részint felkivánás, részint 

nnely egyes által tett felfolyamodás követ- 
? e“en teendő főiterjesztés folytán, a ható 

^|8 egyetemét, községeket vagy egyeseket

sen a belügyminister határozatától tétetik 
függővé.

A főispán folytonos ellenőrzését és a 
minister beavatkozhatását megalapító czikkek 
annyira magukban foglalják, a viel regieren“, 
a gyámkodó kormányzás csiráit, hogy ezek­
ből akaratlanul is kifejlik az igazgatás azon 
kórsága, mely minden legcsekélyebb tárgyakra 
is kiterjesztendi ólomszárnyait, s oly tulsá- 
gokba tévedend, melyeket gyermekeskedésnek 
kell neveznünk.

Nem lehet oly parányi költséget igénylő 
tárgy — egy kitört ablaknak, vagy élkor-

fáradalmas munkásság közben, rendszerint 
nem csupán az érdeklettek sokszor nagyszámú 
tömegének ellenszenvei, előítéletei s balvéle­
ményeivel, de olykor azok gyűlöletével, s nem 
ritkán egyes hatalmasok bosszúvágyával kell 
a legönzetlenebb és legtisztább lelkületű köz­
jóért és előhaladásért fáradó honfiaknak 
szembeszállani és megküzdeni.

Az, a ki ismeri népünknek majd min­
den téren lett szánalmas elmaradottságát, 
— jól tudja azt is, hogy mily nehéz még tu­
lajdon javáért is kimozdítani régi vágásaiból. 
Jól tudja azt is, hogy mibe kerül egy-egy uj

hadt liiddeszkának kipótoltatása lm‘h et. a ^ jótékony eszmének a közgyűléseken több- 
terhes szerződések ezimén Budára vezetni 
nem lehetne, s elintézni ott ne kellene. Aleg-

illetö nagyobb kisebb ügyekben, végérvénye

sürgetőbb s közvetlenebb ellátást kívánó 
ügyek végrehajtása a miatt számtalanszor 
halasztást fog szenvedni, — s mit a község 
nehány forinttal befoldhatna, hónapok múlva 
százakkal sem leend képes bekötni.

Mit a helyi viszonyok s körülményekkel 
ismeretes és a nyilvánosság által ellenőrzendő 
jóakarat otthon gyorsan és ezél irány osan el­
igazítani tudna, azt a központ igen sokszor vi- 
szásan és károsan lógja elintézni.

Sőt maga a törvényhatóságok valódi 
belszervezetének első megállapítása, s min­
den későbbi módosítása is, habár a hatosá­

ul; előtervezetének alapján a belügyminisz­
terre bizatik. Az 1848 ik évi törvények, a 
kir. városok és kerületek belügyi részletes 
szervezetét későbbi törvénynek tartják föl. A 
jelen tjavaslat e törvényhozási jogot a bel- 

yminia térré ruházza, s ezzel ősztönszerüleg 
terel a sokat kormányzás tévösvényére.

Járulván mindezekhez a törvényható­
sági határozatok végrehajtására rendelt tiszt­
viselők irányában, a kijelölésnek, felfüggesz­
tésnek és mások általi helyettesítésnek, a fő­
ispán részére fentartott majdnem határtalan 
joga, és azon tulbefolyás, mely a kötelesség 
ellen vétő tisztviselők ellenében! vizsgálatra 
szervezendő fegyelmi bizottmány alakításánál 
részére biztosíttatott; végre azon előjog, ntely- 
nélfogva a közgyűlés által el nem rendelt 
tiszti kereset, a büntető bíróság által hivatal 
vesztésre nem ítélt tisztviselőnek hivatalban 
meg vagy nem maradhatása iránt hozott köz­
gyűlési határozat, a főispán fölterjesztése foly­
tán a belügyminister eldöntése alá tartatik 
föl, — akaratlanul is a közigazgatás teljes 
ősz pontosítása, és a kormány mindenre kité- 
edező gyámkodására fog vezetni.

Hogy a belügyminister minden nagy és 
kis ügyet, bölcsen, igazságosan és a közjóiét 
hasznára dönthessen el: az isteni bölcseség 
mindenlátó szemével, és Ítélő erejével, s a 
mindenhatóság kifáradhatlan munkabírásával 
kellene bírnia.

Miután pedig a legnagyobb képességgel 
felruházott belügyminister is, csak véges em­
beri értelem — megtörhető test — és kifá­
radható lélekkel bir: önkényt következik, 
hogy ő saját személyében alig végezhet mást, 
mint a legfőbb országos ügyek közvetlen ve 
zetését.

A törvényhatóságok milliomszerü viszo­
nyaiból fölmerülő és a kormány végeldönté­
sére terelt ügyek végeden számának eliritézé 
sét tehát kénytelen leend, egy a kormányzási 
kórság folytán növekvő étvágya arányában 
egyre szaporodó ügyek számához képest min­
dig sokasitandó, költséges, — de a vidéki vi 
szonyokkal leggyakrabban ismeretlen, azokért 
nem érdeklődő, s ezért a tárgyak mélyeinek 
felkutatásában álmos, apróságokban szói szál­
hasogató, — rendszerint előzetes és hasonló 
esetek thablonjai szerint eljáró s ez utón 
az egymástól különböző , de ugyanazon 
kaptára vonszolt esetekben a lényeget megölő, 
— azonfelül sokféle befolyásnak alávetett, 
sem a nyilvánosság sem a minister által kel­
lően nem is ellenőrizhető, tudomány és ta­
pasztalás által egyiránt elitéit — burokratiá­
nak átengedni.

A közhatóságok életében, a községi, me­
gyei és országos utak, hidak, folyók, vámok 
és révek, emberi és állati közegészség, tiszta­
ság és szépítés, szegény- és jótékonysági 
ügyek, mint dolog- és lelenczbázak, kórodák 
és ápoldák, köz és magánoktatás, mű és- kép­
zőintézetek, hitfelekezetek, kiházasitási és te­
metkezési- ipar-, kertészeti-, gazdasági-, ló s 
más állatnemesitési- és más bárminemű egy 
letek ügyei, a belső és külső u. m. városi, 
községi, kerti, hegyi, mezei és folyam rend­
őrség tárgyai, ezeken, és elő sem sorolható 
számtalan közérdekű más ügyeken kivülegye 
seknek és községeknek közügyekkel össze­
függő, vagy épen magán, de a közigazgatás 
körébe tartozó ügyei, buzgó és sokoldalú 
szemlélődést, figyelmet, gondolkozást, érteke­
zést, felvilágosító vitatkozást, jóakarata rábe­
szélést, és kitartó tevékenységet kívánnak a 
közügyek embereitől. E sokoldalú nehéz és

séget teremteni, s még azután is mily nehéz 
azt valóságos végrehajtással, az életbe átve­
zetni, s mily gondosan kell azt jó ideig még 
azután is az ellenséges elemek meg-meg ujúló 
támadásai ellenében védelmezni és fentartani.,

Ugyan kinek lenne kedve és kitartása, zatuk be szóbeli és nyilvános
ily fáradalmas és hálátlan küzdelemre, midőn 

közgyűlések határozatában, sőt a népesség 
véleményében is többségre jutott eredményt 
a főispán, eshetőleg ennek pártolása mellett 
és daczára is a ministeri bürokratáira vagy 
épen magára a ministerre befolyást gyako­
rolni képes kisebbség olykor egyes hatalmas, 
az ellennézetre sugalmazott minister egy 
tollvonásával megsemmisítheti.

S a törvényhatóságok kebeléből induló 
reformok meggátlásában ily mindenható mi­
nister, — képes-e a hatóságok kebelében, 
hasonló batálylyal keresztül vinni még a leg­
szükségesebb reformokat is?

Bizonyára nem.
Mert mig bár mikor keresztet vonhat a 

többség akaratára, — saját noha legjobb iu- 
tentióinak keresztül vitelére többséggel nem 
mindig rendelkezhetik.

Kivált oly szerkezetben, melynek össze­
állításánál miként I. czikk alatt láttuk, teljes 
gond fordittatott, hogy a legellentétesebb ele­
mek összehozassanak, — ellenben elkerül- 
tetett minden óvszer, mely azok harczát mér­
sékelhetné.

Mig azért a hatóságok termeiben az el­
lennézetek élénk versenyéből, oly többség 
fejük ki, melynek akaratával a minister el­
lenei étben áll: a közügyek mentében múlha­
tatlanul pangás fog beállani, s kivihetetlenné 
válik minden reform, induljon az felülről, 
vagy alólról.

A dolgok e viszás természete még a 
legvilágosabb fejű s legjobb akaratú minis- 
tért is oda kényszeríti, hogy az ellennézctü 
párt megsemmisítésére működjék.

S hol van a kezesség, miszerint c cselre 
a főispán s a tőle függő hivatalnoksereg, — 
mindig alkotmányos és correct eszközöket 
fognak használni ?

Azon ut ez, melyen a hivatalos hata­
lommali visszaélésre bajos el nem tántorodni, 
és a mely ellenállhatatlanul ragad bármely 
kormányt, hogy pártjával uralmát, valameny- 
nyi hatóság és községre kiterjessze.

S ha egyszer a hatósági közgyűlés több­
sége, a jjministeri érzülettel üsszliangzásba 
jut, — midőn többé a kisebbség vagy egyes, 
leifolyamodás utján, — a többség ellenében 
védelmet nem is reménylhet: hol és mi utón 
fog a közigazgatás által jogaiban megsértett 
és vagyonában megkárosított, orvoslást és 
kárpótlást találni ?

Talán a bizottsági tagok és tisztviselők 
felelősségéről szóló fejezetben ?

Ne ámítsuk magunkat!
Hiszen a 73. §. nyíltan jelenti, hogy ily- 

lyennek csupán akkor van helye, ha a kár, 
szabályszerű jogorvoslattal elhárítható nem 
volt.

Immár ha a sérelmes határozat, vagy el­
járás ellenében, felfolyamodással nem élt a 
károsult, — elveszti ügyét ezen okon, miért 
nem élt azon jogorvoslattal,— melytől előre 
tudhatta, hogy eredménye csak újabb költség 
s fáradság leend. Ha felfolyamodott, s a mi­
nister, pártjának határozatát helybenhagyta: 
megperelteti a ministert, — kinek azonban 
bíróságáról, mely előtt, s módjáról, mely sze­
rint az egyes által feleletre vonathassák, a 
törvényjavaslat nem intézkedni elég bölcses­
séggel birt.

íme még azon része is e törvényjavas­
latnak, mely egészséges alapeszméből in­
dul ki, — t. i. hogy a jogtalanul sértett fél, 
biró előtt vehessen orvoslást, a gyakorlatban 
illusióvá válik, azért, mivel a különböző ha­
talmaknak elvét összezavarja

Akár egyes, akár közönség követ el jog­
talanságot valakin és okoz annak kárt: azon­
nal oly peres kérdés áll elő, melyet alaposan, 
elfogultság nélkül, és igazsággal csupán biró 
ítélhet el. — Közigazgatási vitát felebbfolya- 
modásra terelni ily ügyben nem más, mint a 
tilalmasban kapott kártevő cselédet, oda uta­
sító saját gazdája előtt perelni meg.

A közigazgatási felfolyamodás utján or­
voslás fentartása mellett a biró előtti perui­
ját is meg engedni a feleknek, a panaszló fél 
rendszerinti elutasittatásán felül, a bírói és 
politikai hatalmak közötti összeütközésekre 
fog vezetni.

E vitákban előre láthatólag, a birói ha­
talom fog rövidebbet huzni, — azon hatalom, 
melynek jól rendezett államban, mindenek 
fölött álló megközelíthetetlen függetlenség és 
tiszteletben szükség fényiem.

Töröljétek el uraim a közigazgatási fe- 
lcbbfolyamodást, — ellenben emeljétek az 
alkotmányos élet örök alapelvévé, hogy min­
den kisebb és nagyobb tisztviselő, föl egész a 
ministei ig és minden közigazgatási gyülekezet, 
minden teltéért, midőn másnak magánjogát 
megsérti és kárt okoz, vagyonával és sze­
mélyével, független biró előtt felelős, es hoz-

eljáiast: meg­
oldottátok a kérdést, miképen lehet minden 
egyesnek, községnek és az országnak jogát a 
helyhatósági testületek s általában minden 
tisztviselők túlkapásai és a többség zsarnok­
sága ellen megvédeni.

A tjavaslat által szervezett törvényha­
tósági élet minden irányzatban a különböző 
érdekek, elemek és hatalmak összeütközésére 
vezet, mely végeredményében a leghatalma­
sabb, t. i. a ministereknek túlsúlyával, s a 
(.hatósági élet megsemmisülésével, a helyha­
tósági szellem elfojtódása- és a polgárság ér­
zetének kihalásával fog végződni

(Folyt, köv.)
Molnár György.

Kossuth Lajos

meg, kik már érintkezésbe is tették magukat a 
baloldali körrel.

= A buda-pestl lánczhid-táreu»
lat kedden közgyűlést tartott, melyen jelen vol­
tak a részvényeseken kívül báró Rothschild, báró 
Sina és báró Wodianer Mór is. A gyűlés nagy 
szótöbbséggel elfogadta a kormány által részvé- 
nyenkint ajánlt 690 forintnyi árt, sigy a 1 á n c z- 
hid végre meg van váltva. — Ér­
dekes tudni, hogy a majdnem 4 óra hosszat tartó 
gyűlésen egyetlen magyar szó sem volt hallható.

= Lónyai távozását illetőleg a „P. 
L.“ következüket írja: A folyó bét végén vagy a 
jövő hét elején teendi meg Lónyay ur u t o 1 s ó 
előterjesztéseit mint magyar pénz- 
ügyminister. Ezek között van a vasúti kölcsönről, 
szintúgy a közös aktívákról és passivákról szóló

lOnyat
ur egész pénz ügy ministeri m ü- 
ködésének átnézetét fogja adni és 
az 1869-iki pénzügyi kezelésről is közléseket teend 
melyek hir szerint igen kedvezően szólnak: neve­
zetesen a befolyt adók nemcsak elérték, hanem 
túl is haladták volna a iültett összeget. Ez. előter­
jesztésekkel Lói vai magyar péuzügyministeri mű­
ködése véget érne. — ideje volna már.

Pari 1.

február 17-én. tehát még a köztörvényhatóságok 
_ rendezésére vonatkozó törvényjavaslat, megjele- 
illése előtt, egy levelet intézett Irányi 
Dánielhez, melyet a „M. Ujs.“ tegnapi száma hoz.

Kossuth előre bocsátja, miszerint borzad a 
czélba vett rendezéstől, melyet a közösügyes törvé­
nyek fatális befolyása alatt álló majoritás fog nö­
velni. Aztán igy folytatja:

A jurisdiktióktól már elvették ajurisdiktiót; 
elvesznek tőle mindent a mi hatóság. Csak 

kötelességet hagynak lel. Uureaucratiius géppé 
teszik. Becsülöm önök igyekezetét, hogy még 
„terveket" is készítenek s épülettel logom olvas­
gat ni jeles beszédeiket, melyeket tervük érteimé 
ben fognak tartani. Hanem nem lesz biz annak 
semmi practices eredménye.

Levelének lényege a következő mondatok­
ban öszpontosul: Inslitntiók hatóságát, nem kell 
eoditicálni. S eljárási módozataikat sem kell fe­
szesen rideg keretbe szorítani, — a magyar tör­
vényhatóságoknak önkormányzati orgánumoknak 
kell lenni. S az önkormányzat elvének a statutá- 
rius jog lényeges kelléke.

Az angol parlament, a magyar országgyűlés 
iustitutiók, s kifejlődésüket annak köszönhetik, 
hogy hatóságuk soha sem eodificáltatott, soha 
sem íratott körül törvén nyel. Ha a hatalom egy­
ben másban önkénykedni akart, alkalmas időben 
megmondta a törvény, hogy ez s ez. is a parla­
ment vagy az országgyűlés hatóságához tartozik 
(p, az adó megszavazás,) de soha sem mondta, 
hogy mi az. a mire e hatóság szorítva van, hol 
végződik?

A megyei i eudszer az által nőtte ki magát 
az alkotmányos élet védbástyájává, hogy hatósági 
köre soha sem lett cotlifkálva.

Az. 1848-iki törvényhozás teljességgel nem 
látott semmi összeütközést, semmi kiegyenlíteni 
valót a ministeri kormány és a megyei rendszer 
között Bizonyítja ezt az, hogy ugyanazon t ez. 
(1848. Ili ) mely a ministermmot felállította 
egyszersmind kimondta (26. §.) hogy „a törvény- 
hatóságok eddigi törvény hatósága ezentúl is teljes 
épségben fentartandó." —Nem ideiglenesen, nem 
addig is, mig rendezte!nénck, hanem feltétlenül 
ezentúl is teljes épségben.

Továbbá a 48-ki törvényhozásnak eszeágá- 
ban sem volt az, hogy a megyék hatóságát és el 
járását törvény által kell megszabni.

Mit mond az. 1848-ki XVI. tez? 
Népképviseleti alapra kell fektetni a me­

gyéket ; ez által meglesz az összhangzásba hoza­
tal a közszabadsággal.

Ez a 48-ki törvények szava is, értelme is, 
szelleme is.

Én e mellett maradnék s ezentúl nem men­
nék, ha önöknek volnék

Schwarcz Gyula azon javaslatára, 
hogy a szavazati képesség az írni- és olvasni tu­
dáshoz köttessék, kijelenti Kossuth, hogy határo­
zottan vele tart. Ez. nem census — igy végzi — 
hanem suffrage universe! (általános szavazati jog) 
közmivelődési garantiával.

Kossuth ez. érdekes levelére, melyet hely­
szűke miatt sajnálatunkra nem közölhetünk egész 
terjedelmében, még visszatérünk közelebb.

A baloldali kör hétfői értekez­
letében a valkány - perjámosi és 
ungvár-nyi reg y házi vonalakra vo 
natkozó törvényjavaslatok kerültek tárgyalás alá, 
melyeket a kör elfogadott tárgyalás alapjául, mi-

• '   1 _ - X : 11 „ t 71.... *n nu 1 „ x, , l kn n élv id /xn f t iieuú _után ezeket illetőleg már korábban történt törvé­
nyileg megállapodás. — A baloldali körbe köze­
lebb Elekes György és G u t b y Benő 
képviselők léptek be.

= A 48-as liör köztudomásúlag föl 
szólittatott a baloldali kör által, hogy küldjön ki 
néhány küldöttet a megyeiendez.es kérdésében 
óhajtandó együttes eljárás érdekében. A 48-as 
kör küldöttekül Irányi Dániel, K a 11 a y 
Ödön, Schvarcz Gyula, H e n s z 1 m a u n 
Imre és Madarász József urakat választó

s b o
A távsürgőnyök tegnap érdekfeszitő hí­

reket hoztak Párisból.A népszavazás megtör­
tént, de eredménye erkölcsi vereség a 
császárságra nézve. A nagy városokban min­
denütt túlnyomó többségben vannak a nem­
szavazatok. A hadseregnek közel hatod­
része is n e m m e 1 szavazott. — Eddigelé 
7,105,000 igen- és 1,415,000 nem-szava­
zat jutott köztudomásra. Miután mintegy két 
millió választó nem ment szavazni, feltehető, 
hogy negyedfélmiliióra megy azon választók 
száma, kik elégedetlenek a császársággal. A 
földnép, mely teljesen a kormányközegek be­
folyása alatt áll. most is majdnem kivétel nél­
kül igen md szavazott, s a császárság egye­
dül neki köszönheti, hogy a szavazásnál nem 
maradt kisebbségben. Miudazáltal a párisi és 
bécsi börzéken mutatkozó paoique, s a kül­
földi független sajtó egyhangú véleménye a/.t 
bizonyítják, hogy a szavazás eredménye áta- 
lán erkölcsi vereségnek tekintetik a császár­
ságra nézve.

Tegnap délutáni sürgönyök szerint Pa­
risban lázadás kísértetett meg. Az erre vo­
natkozó hírek igy hangzanak:

Pari«. ii ájus 10. Tegnap este itt zava­
rok törtek ki. Egy erős csoport a Temple-küi- 
váro.-on átvonulva, a „Marseillaise“-! énekelte, 
és ismételve éltette a köztársaságot. 
Erre a tömeg feldöntött három omnibust és tor­
laszt emelt, mely azonban gyorsan eltávo­
líttatott. Egy szakasz lovas vadász égetve vonult 
végig a Temple-külváros utczáin, szétszórva a 
népcsoportokat. Egy másik torlasz a Méri- 
court-utczában emeltetett, bol a tömeg két omni­
buszt döntött föl A párisi gárda azonban csakha­
mar elfoglalta ezen torlaszt is. Itt Rochefort 
Henriket éltették. E városrészben valamennyi 
bolt bezáratott. A M e a u - utcz.ában szintén 
torlasz emeltetett. A Vilette-boulevardon a 
reudörcsapatok szétugrasztottak egy zajongó tö­
meget. A Chateau il'Eau nevű kaszárnya 
előtt egy osztály katonaság szétugrasztotta az ott 
egybegyült jelentékeny néptömeget, mely alka­
lommal ennek egyik vezetője súlyosan megsebe­
sült. Egy katona , ki a laktanya előtt őrt állott, 
állítólag eltűnt. Egy másik katona csatlako­
zott a fölkelökkel, de később elfogatott a rend­
őrök által. A Luxembourg-kert előtt álló csopor­
tok azt kiálták: „Éljen a hadsereg! 
Éljen Rochefort!“ A vidéken nyuga­
lom uralkodik.

— A pesti börzére tegnap távsürgönyök ér­
keztek Becsből, melyek az ottani börzén uralgó 
rémületet azzal indokolják, hogy Napoleon 
császárra lövések történtek. Eddigelé azon­
ban még nincs igazolva e hir.

A francziaországi népszavazás eredmé­
nyére vonatkozó párisi sürgönyöket a követ­
kezőkben foglaljuk össze:

— Pária, május 9én este. A Chateau d' 
Eau laktanyában a katonaság közül 1652 
igennel, és 1133 nemmel szavazott. A vidéki 
helyőrségek szavazatának eredménye eddigelé 
219,200 igen és 36,598 nem szavazat.

Pária, május 9-én délutáni 3'/4 óra­
kor. A párisi helyőrség negyed­
része nemmel szavazott A párisi 
szavazásnak összes eredménye következő: 184,946 
választó nemmel szavazott ; igennel csak 
139,587 választó. 9637 szavazat érvénytelen volt. 
— 92,714 párisi választó nem szavazott. — Majd­
nem minden nagyobb franczia városban nem­
in e 1 szavazott a választók többsége.“ Hugo 
Károly fenyitötőrvéuyszék elé idéztetett aton ma­
nifestum miatt, melyet atyja, Hugo Viktor 
intézett a „Marseillaise“-ben a franczia néphez.

— Paris, május 9-én d. u. 5 óra 15 
perczkor. Az összes ministerium be­
nyújtotta lemondását. 011 ivier bí­
zatott meg az uj ministerium alakításával. A 
népszavazás eredménye folytán az eddigi mi­
nist erek közül csak V a 1 d r ö m e belügymi­
nister mutat hajlamot belépni az uj kabinet­
be — Girard in Emil a népszavazás ered­
ményét „győzelemének newzi a „Libcrté“- 
ben, s felszólítja a jövendő ministereket, hogy 
használják fel e győzelmet a bámuló (?) kül­
földdel szemben is.

I.



A „Borsod“ sajtópere.
(Dtbreczen, máj. 11.)

* * Elnök: Sárvári!’., jegyző: Szmrec-á- 
nyi J.,* bírák: Szűcs I. Szögyéiiyi i - Es­
küdtek: Szabó József, Popper Alajos, Laki Imre, 
Xánási i'erencz, Bállá Gábor, Kökény esi Imre. 
Xrmos Bálint, Ónodi Ferencz, Borsos Fertucz. 
Nagy Imre, Szűcs Mihály, Menyhárt János Pót­
tagok: Tóth Sándor, Keiekes György, (nem sza­
vaztak.) ,, „ .

Vádló Rácz Ádám mískolczi nyomdász, s a 
„Borsod“ szerk., kit Weinmann ved fűlött tor 
dögh István honvédegyleti jegyző Mis -o ■ ’ \ ,
döje Kiss Albert. A tárgyalást mege ozoh-g tn.nd
két fél élt visszavetési jogavaLAz esküdtek nem
lévén teljes számmal, a tárgyalás csak 10 orakor 
kezdetett. ^ fceszéd után, jegyző olvas­
sa a vádlevelet, ^'VyUUevélben- rága'ímazza
£e^ba“ffl^yfsfÄtatik,mdyben
Raczot - E nyílt leve ^ saj-t ,apjában rá. 
hangsuyoz ab tért védelemre, vádlott ellen 
gi^ Menfil irat pedig lovaglás elégtételt eddig 
ném ádon mégis gátolni más becsületét elég nyo- 
mZu toéT vádlott ebben Bácz jellemtelen rá­
galmai’ ellen, a hírek nyomorult koholójanak s 
becsület-rablónak nevezi, miért kiczt betyárok 
meeseprüztetésére méltó, végül tanácsolja Rácz­
nak, jobb ha megszelídül, s nem lesz mindig vad
Rácz. (sic.) „ , ,

Az ügy, melyből polémia lett, ez: Molnár
Endre, ki Rácz szerint honvéd főhadnagy volt, 
meghalván, temetésére a honvédegylet nem ment, 
mert a boldogult nem volt igazolt honvéd Racz 
ezt nem hitte, s megrótta az egyletet.

Majd ez állítólagos honvéd özvegye íratott 
volna liácz szerint vádlottal kérvényt, és szinte 
R. szerint, vádlott felvállalta, fizetést vett érte, de 
nem irt. \ ádíott is mondja, hogy nem irt, mert a 
honvéd neje nem volt igazolt honvéd-özvegy. E 
polémiában Írtak egymás ellen kíméletlenül.

Több okmány olvastatott még fel, melyek 
az ügy felvilágosítására czéloztak. Rácz mellett 
főkép az állítólagos bonvédözvegy (" Kati) 
tanúskodik; vádlott pedig tekintélyes tanukra 
hivatkozva kimutatja, hogy W. Kati nem hiteles 
tanú, s vallomása nein elfogadható, s egyszersmind 
kijelenti, hogy incriminált kifejezéseit nem R. 
személyére, hanem a névtelen czikkit01 a mondta.

Megkezdődött az ügyvédek liarcza.
W e í n m ami bizonyítja, hogy sértés kö­

vetetett el s az szándékos, bosszúból eredt volt, 
és egvenesen R. ellen intézteiéit, miért kénytelen 
volt a"z esküdtszékhez fordulni, hogy ez R-t, mint 
becsületében megsértettél, visszaadja a társada 
lomnak, s foly ékony beszédében indokolja, hogy 
miért kéri kimondani vádlottra a vétkest? — A 
nyílt levélért.

Kiss A. tiszta öntudattal bocsátja az 
ügvet az esküdt szék ítélete alá; stilistikai 
botlásaiért nevetéssel kisért beszédében igyek­
szik kimutatni védencze ártatlanságát, jelezvén 
Miskolcion a politikai partok ellen­
séges állását és Ráczot mint lapjában sok­
szor személyeskedőt rajzolja le. Racz czáfola- 
tot soha nem fogadott el, s bántatlanul sértegetett, 
provocálta főleg Eördöghöt, ki aztán kőnyomatu 
nyílt levelében akarta ezt megtorolni, tie ez nem 
szándékos sértés, csak önvédelem volt prima fú­
riában Írva. Kéri védencze felmentését.

Még egyszer mindkét ügyvéd szólott, ismé­
telvén röviden előbbi beszédeiket, mindenik 
ajánlja védenezétaz esküdtszék kegyes hajlamába.

Elnök ezután összevonva előterjeszti az 
ügyet s jegyzővel olvastatja a kérdéseket, melyek­
hez egyik fél sem kíván mást tétetni; az esküdtek 
végre külön szobába vonultak. Kiváncsi volt min­
denki az eredményre.

Félórai szünet után Á r m o s B. az esküdtek 
főnöke kijelenté az Ítéletet.

1. kérdés: van-é sértés az incriminált czikk- 
ben ? 5 igennel, 7 nemmel felelt. 2 kérdés: Eör- 
dögh-e szerzője? mind igennel telelt, 3. kérdés: 
vétkes-e szerző ? — 2 igennel, t i z nemmel 
felelt. így vádlott felmentetett. Ma 
bebizonyult hogy az igazság nem szorul védelemre.

Kell-e magyar nemzeti bank?
(I*—i.) Az országvüiési bankbizottság leg­

közelebbi szombaton tártán szünetek után az első 
ülést. Jelen volt a budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara képviselője Kochmeister Frigyes, ki a ke­
reskedelmi kamara válasziratát olvasá fel a bank­
bizottság kilencz ágú kérdésére.

Az első ágára, hogy t. i. kik voltak a köze­
lebbi pénzválság okai. azzal felel, hogy voltakép 
pénzkrizis nvrn is létezett, mert pénz volt 
elég mint polyva, csak az volt a bökkenő, hogy 
nem ott volt ahol arra szükséglett volna,azonban 
a hitel megszorult s igy tulajdonképen hitel- 
krízis volt. Ennek iőokául az alkotmányos 
élet helyreálltát vallja, mintán az üzérkedés na­
gyobb és merészebb mérvet öltött. Gyógymódját

TÁRCZA
A tűzpróba.

Regény az amerikai életből.
— Irta: Dr. William« J. R. —

(Folytatás.)
Azt én tiszta lelkiismerettel nem tehetem, 

— szólt Dent, — mert bármennyire tiszteljem is 
önnek véleményét ismétlem, nem látom annak 
szükségességét.

— De hát a boldogultnak kezeit sem akarja 
megvizsgálni, hogy legalább meggyőződjék, hogy 
a haláleset állítólagos okának semmi nyoma ?

,Dent hallgatott nehány pillanatig és valószí­
nűleg megfontolván, hogy ily indítványt eszélye- 
sen visszautasítani nem lehet, igy szólt:

— Semmi ellenvetésem e tekintetben dok­
tor ! Mindjárt is oda mehetünk, még mielőtt kör- 
utamat megtenném.

Reginaid örülve, hogy Dentet ennyire is rá- 
vehette, könnyebbülve érezte magát s a halottas 
házhoz érve azonnal benyitának ama szobába, hol 
az elhunyt volt kiterítve. Ismét meggyujtá a vi­
aszgyertyát s átadva azt Dentnek, kérte, hogy te­
gye meg vizsgálódásait.

Dent közeledett az ágyhoz, fölemelte a ha 
lőtt kezét, de alig pillantott arra, midőn igy kiált 
föl:

Már doktor, ön részletes vizsgálatot nem 
tehetett, mert itt tisztán látható a hely, ahol a tű 
behatolt Rezzen idei

\alóban úgy volt. A középujj körme hosz 
szaban tisztán látható volt az. Es mégis kész lett 
volna dr. Charlton megesküdni, hogy az még előbb 
nem volt észlelhető.

— Midőn ezelőtt egy órával e kezet meg­
vizsgáltam, — szóit határozottan, — e jegy nem 
volt rajta. Erre kész vagyok esküt tenni.

e betegségnek azonban még nem találták ki 
tehát időre és természetre kell biznn

joy budapesti keresk. kamara.
Mi nem találtuk föl a puskaport szmtugy 

mint a ma Smában utazott Schwartz Berchtold 
"Uonarius barát nem; de azé.t véges elménk­
ül ugv találjuk, hogy sem csupán a meresz ke- 
re-kttit-lmi es iparvuilalatok, hanem az elva.lalt 
közösügyes hányad miatt az országból 
^szivárgó pénzösszeg is nem csekély befolyással 
van arra, hogy a hitel útja nálunk be van 
vá“\a, s az ez és ehez hasonló baj okozta beteg­
séget’ meg mesterséges expedieusek — holmi 
sorsjegy-kölcsőnök által sem lehet
helyreütni és kiheverni.

A kérdés második ága: — Minő befolyással 
volt az osztrák nemzeti bank stb.

Itt a kereskedelmi kamara rövid történetet 
adja az osztrák nemzeti bauk 48 előtti működé­
sének, mely Magyarországra hátrányos volt; 48 
után a bank és kormány egy követ fújván, közösen 
működtek a csentralisatio müvében Magyarország 
ellen, a miért a bank hála fejében kényszerfolya­
mot nyert jegyeinek. A kényszerfolyam-agio hul­
lámzásának keserű levét pedig kereskedelmünk 
itta meg. A magyar ministerium fennállása óta
— úgymond a kér. kamara, — a bank kissé ked­
vezőbben járt el Magyarország iránt, de kereken 
kimondja azt is, hogy a „kormány hibá­
jául róható föl, hogy mindjárt kezdetben a köz­
jogi kiegyezés alkalmából nem rendezte ez ügyet“ 
s most oly lébe hágtunk, hogy amiatt a banksza­
badalomnak minden terhe nyom, hasznát pedig 
nem látjuk. Elmondja, hogy ama drágalátos bank 
ép akkor szoritá meg a hitelt, mikor legszüksége­
sebb leendett az. Továbbá, a pesti filialnál igen 
kevés magyar értékpapírra adnak kölcsönt; a le­
számítolás pedig tavaly egész 20 millióig növeke­
dett ugyan, s a bank fölhasználta saját előnyére a 
vállalkozási kedvet, de mikor beütött a menykő 
azaz a krízis, két milliót vissza akart vonni 
a pesti fiók dotácziójából, s a magyar kormánynak 
kellett e botrányos visszaélést megakadályoztatni; 
végre a bank ép a krízis idejében szaporítván 
érczkészletét, szaporodtak ugyan jegyei, de ez 
Magyarországon legkevésbbé sem volt észreve­
hető. —

A budapesti keresk. kamara e nyilatkozata 
is egvgyel több ok arra, hogy önálló magyar nem­
zeti bankot állítsunk s ne hagyjuk magunkat az 
idők végtelenéig orrunknál fogva liurczoltatni oly 
pénzintézet által, mely nemcsak nem magyar, de 
a magyar ipar és kereskedelem felvirágzására oly 
nyomasztólag hat.

A többi kérdés között különösebben az ötö­
dik vonja magára figyelmünket, hogy t. i. kivá- 
natos-e jegybank fölállítása? 
Erre. persze az említett kereskedelmi kamara azt 
válaszolja, hogy egy önálló magyar jegybank fel­
állítása nagy hátrányokkal lenne egybekötve s 
csak végszükség esetébens, s akkor is a 
valuta helyreállítása után.

Első nehézségül állítja föl az érczkészlet be 
szerzését, melyet külföldről kellene szállítanunk 
jó kamatozás fejében.

(Hát nem guny-e ez annyi ezüstbányánk 
termőképessége mellett? Hja, persze a quota, 
a közösügyes boldogság e szörnyszülöttje az a 
hegyi lélek, mely az évi termelvényt tág 
gyomrában megemészti!)

Még a külföldről hozott érczalapot is inkább 
választhatjuk, csakhogy az osztrák nemzeti bank 
jegyeit kell a forgalomból kiküszöbölni, hogy ne 
foroghasson kétféle bankjegy, mert ennek ismét 
mi innék meg a levét, mert a mi jó jegyünk ezüstre 
váltatván, szépen ismét kivándorolna a külföldre, 
míg a rósz bankjegy in abondonce keringene.

Azt az ellenvetést teszi még a bankfelálli- 
tás ellen a kamara, hogy ha nem engednek meg 
papírjai miskulántiáját az osztr. n. banknak, ez 
bevonná fiókjait és 25- 30 millió kölcsöntöl len­
nénk megfosztva s ott lennénk, hol 20 év óta va­
gyunk. A valuta rendezéséig nem tar'ja ugyan le­
hetetlennek Magyarországon a jegybank felállítá­
sát, de azt mondja, merész experimentum.

Mi erre azt mondjuk, hogy hol már nincs 
veszteni mit, ott csak nyerni lehet. Komolyan 
megfontolt kísérletet kell tennünk mielőbb, ha 
azt akarjuk, hogy az osztr. nemzeti bank nyűge 
alól szabaduljunk. Még ha kényszerfolyamot kel­
lene is adni a magyar bank jegyeinek, a legrosz- 
szabb esetben sem állanánk oly rosszul mint je­
lenleg az idegen pénzjegy befolyása alatt.

A hetedik kérdésre, hogy a valuta rögtön 
helyre állítására nagy bajokat okozna, igaza lehet 
a keresk. kamarának, mert az államjegyek bevo­
nása az országnak nagy megterbeltetésével járna,
— de mi azt tartjuk, előtetősünkbe kerüljön bár 
s megévezzük is rövid ideig utóhatását, kihever­
jük azt, mint az üdülő beteg, ha a művész kése 
által a rákfenétől megszabadulhatott. Csak ügyes 
művészt az operáczióra.

A nyolezadik l érdésre. hogy t. i. mikép le­
hetne a valuta helyreállítását előkészíteni ? oly 
választ nyert a bankhizottság, bogy ha az állana, 
lehetne várni az idők végtelenéig önálló bank után.

Azt véli ugyanis, hogy nem elég az államjegyek 
bevonása és a bankadóssság törlesztése, hanem 
szükséges még a politikai viszonyok állandóságá­
ban vetett bizodalom megszilárdítása, politikai és 
közgazdasági szabadelvű intézködések, tartós béke, 
ipar és kereskedelem fejlesz­
tése az improductiv államkiadások leszállítása.

Hiszen mind igen szép iheoria ez, de vajon 
hiszi-e a tisztelt kamara bogy a politikai viszonyo­
kat e falka esztendőkben meg lehessen szilárdí­
tani és mikép? Hát a tartós békeért ki áll jót 
hanemha Kuhn generálig ur, pedig ily jótállásra 
aligha koczkáztatna a tisztelt kamara — egy fü- 
letien gombot isi

Az ipar és kereskedés fejlesztésére pedig 
oly tényező szükséges mint egy önálló mag) ar 
nemzeti bank. Ily mozdony nélkül ipar és keres­
kedelem csak pang — mert mindig csak az 
osztrák nemzeti bank változékony szeszélyének 
van kitéve. .

Most jő a kilenczedik kérdés: mily intézke­
dések által lehetne a magyar pénzviszonyokat és 
hitelt megszilárdítani ?

Azt mondja a kamara, hogy pénzügyeink 
teljes emancipatiója és a valuta helyreállítása ál­
tal. De miután ezt lehetlennek tartja: azt java­
solja, hogy legjobb lesz egyezséget kötni az osztr. 
nemzeti bankkal, olyformán, hogy ez bankjegyei­
ből közösügyes költségekhez járatásunk szerint, 
tehát 30 százalékáig Magyarországra fordittat- 
nék stb.

De kérdjük, ha az osztrák bankkal eféle 
egyezség köttetnék, hogy lehetne a bankra oly 
befolyást biztosítani, mint a minővel az osztrák 
bír ?

Zsedényinek ugyan azt felelte erre Hoch­
meister ur, hogy eszközlése nem lenne nehéz, — 
de a módját nem jelölte ki. Kár pedig. Hadd ta­
nultunk volna tőle valami üdvöst!

Bárhogy csűrjük, csavarjuk is azonban a 
dolgot, abban mindenki egyet ért, hogy önálló 
magyar nemzeti bank nélkül 
sem a hazai kereskedelem sem 
a hazai ipar föl nem virágoz­
hat i k , és hol ezek csak kínlódnak, ott az áta- 
nos nemzeti jólét csak üres hang.

Jelszavunk tehát még mindig ez: „ö n- 
álló magyar nemzeti bankot 1“

Törvényjavaslat
a köztörvényhatóságok rende­

zéséről.
(Folytatás.)

54. §• Ha a törvényhatóság a 17. $. vagy 
az alispán illetőleg polgármester az 68. §. a) 
pontja alatt megszabott törvényes kötelességét 
megszegi, vagy pontosan nem teljesíti: a minis- 
terium felhatalmazhatja a főispánt (íőkirálybirót 
stb.) hogy a törvényhatóság mindazon tisztvise 
lőivel, és közegeivel, kikre a végre nem hajtott 
rendelet végrehajtásánál szüksége van, közvetle 
nül rendelkezhessék.

Ez esetben a tisztviselők és közegek a főis­
pánnak (fokit ály bírónak stb.) a végrehajtásra vo 
natkozó rendeletéit azonnal és feltétlenül teljesí­
teni kötelesek, s e miatt a törvényhatóság által 
feleletre nem vonathatnak.

55. §. A főispán (főkirálybiró stb. a nem en 
gedelmeskedő tisztviselőt és közeget tiszti kere­
set alá foghatja, hivatalától felfüggesztheti, vagy 
elmozdíthatja s helyébe mást nevezhet ki.

Az ekként helyettesített tisztviselők és kő 
regek a következő általános tisztujitásig megma­
radnak állomásaikon, és jogok s kötelezettségek 
tekintetében a többi tisztviselőkkel teljesen 
egyenlők.

56. $. A kormányrendelet végrehajtásával 
a főispán kivételes hatalma legott véget ér.

A törvényhatóság, ha sérelmesnek tartja a 
kormány eljárását, a képviselőháznál kereshet 
orvoslást.

57. §. A vármegye, szék, vidék, kerület köz 
ponti tisztviselői: az alispán, jegyző, tiszti ügyész, 
árvaszéki ülnök, pénztárnok, főorvos, főmérnök 
levéltárnok, főszámvevő, közgyám, állatorvos.

Kültisztviselők: a szolgabiró, a rendezett 
tanácsú városok polgármesterei, s a helyi viszo­
nyokhoz képest a járási orvos, járási mérnök, já­
rási számvevő, járási közgyám.

A központi tisztviselő a törvényhatóság szék­
helyén, a kültisztviselő a járásban (szakaszban) 
köteles lakni.

58. §. Az alispán a vármegye, szék, vidék 
és kerület első tisztviselője; mint ilyen ;

a) vezeti a törvényhatóság nevében a köz- 
igazgatást, intézkedik minden ügyben, mely a köz 
gyűlés vagy egyes közegek hatásköréhez utasítva 
nincs;

b) végrehajtja a közgyűlés törvényes hatá­
rozatait ;

c) átveszi a törvényhatóság közönségéhez 
intézett kői aiányrendeleteket, leveleket, jelenté 
seket, folyamodványokat;

d) végrehajtja a kormány rendeletéit.

Ha azonban valamely rendeletet törvénybe 
ütközőnek, vagy a helyi viszonyok között káros­
nak vagy épen kivihetlennek vél: jelentést tesz 
24 óra alatt a főispánnak, s távollétében felír az 
illető mmisterhez.

Ha a minister a felirat ellenében továbbra 
is fentartaná rendeletét és az alispán a ministeri 
leirat után sem érezné magát a rendelet végre­
hajtására kötelezettnek: a főispánnak azonnal je­
lentést tesz, s annak rendeletére, avagy ha távol 
van annak nevében a rendkívüli közgyűlést leg­
feljebb 10 napra azonnal összehívja, s a rendele­
tet a közgyűlés elé terjeszti, mely azt rögtön fel­
venni és tárgyalni köteles.

e) végrehajtja a kormány azon rendeletéit, 
melyek a 17. §. szerint azonnal és feltétlenül vég- 
rehíjtandók, s eljárásáról a végrehajtás után a 
legközelebbi rendes közgyűlésnek jelentést tesz;

f) aláírja a törvényhatóság nevében kiállí­
tott okmányokat, leveleket és felterjesztéseket;

g) őrködik, hogy a kormányrendelet ellen 
intézett felirat 3 nap alatt felterjesztessék; 
(17. $.)

h) őre a törvényhatóság pecsétjének;
i) utalványoz a házi pénztárra a költségve­

tés korlátái között;
k) rendelkezik a törvényhatóság tisztvise­

lőivel, a segéd- és kezelő személyzettel, s ha egyik 
vagy másik hivatalos kötelességénektefjesitésében 
vagy valamely hivatalos megbízásban pontosan el 
nem jár: a teendők teljesítésével más rendes 
vagy tiszteletbeli tisztviselőt biz meg, s azt a házi 
pénztárból a hanyag tisztviselő fizetésére utalvá­
nyozott napdijakkal látja el.

l) elrendeli a karhatalom alkalmazását;
m) megvizsgálja havoukint a törvényható­

ság pénztárait a számvevő és tiszti ügyész köz­
bejöttével ;

n) a közgyűlésnek, s a főispánnak tüzetes 
jelentést és intézkedéseiről, és a törvényhatóság 
állapotáról;

o) intézkedik a közgyűlési tárgyaknak az 
állandó választmány által előkészítéséről s az 
egyes ügydarabok teljes felszereléséről;

p) eljár mindazon ügyekben, a melyeket 
egyik vagy másik élő törvény az alispánra biz.

Egyesek az alispán sérelmes határozatait a 
belügyministerhez fellebbezhetik.

59. §. A jegyzők a közgyűlés, az állandó és 
igazoló választmány és ideiglenes szakbizottságok 
s küldöttségek jegyzőkönyveit viszik.

A határozatokat, a közgyűlést és alispán! 
felterjesztéseket, jelentéseket, leveleket fogal­
mazzák.

A törvényhatóság nevében kiállítandó okmá­
nyokat elkészítik, s a közgyűlésen a tárgyakat 
előadják.

Ha az alispán beteg, ha távol van, vagy az 
alispáni szék üres: az alispáni teendőket a fő­
jegyző teljesiti.

60. §. A tiszti ügyész az árvaszék elnöke s a 
törvényhatóság jogi tanácsosa. Véleménye olyan 
ügyben, melynél a jog szempontja a döntő, a ha­
tározathozatal előtt mindig meghallgatandó.

Őre a törvényeknek, a törvény erejével biró 
szokásnak, a törvény hatóság szabályrendeleteinek 

önkormányzatban és a közgyűléseken. Képvi­
seli a törvényhatóságot magán ügyeiben.

Megindítja a széksértési kereseteket, s in­
dítványozza a kiszabandó birság mennyiségét 

Foganatosítja a tisztviselők ellen elrendelt 
tiszti keresetet. (77. $.)

61. $. A szolgabiró a járás (szakasz) első 
tisztviselője.

Felügyel a hatósága alatt álló községekre, 
és gyakorolja azon jogokat és teljesíti azon köte­
lességeket, melyeket a törvény és szabályrende­
letek reá ruháznak.

Utasításait a mennyiben a törvény kivétele­
sen másként nem intézkedik, az alispántól és az 
alispán utján veszi, s közvetlenül azzal érint­
kezik.

Külön pecséttel bir, a törvényhatóság czi- 
merével, s a járás (szakasz) nevét tartalmazó kör­
irattal.

Teendőinek pontos ellátására a törvényha­
tóság költségén írnokot tart, és azzal saját fele­
lősségére szabadon rendelkezik. Egyesek a szolga- 
birónak a törvény és szabályrendeletek által kö­
rülírt hatáskörben önállólag hozott sérelmes 
határozatait az alispánhoz s onnan a belügymi­
nisterhez fellebbezhetik.

(Folyt, köv.)

telmében dijakra csak az versenyezhet v 
alább 20 lövést vált egyszerre. A lövés ke íe 
reggeli 10 órakor s tart d. u. lél 1 órái» ad 
pedig 2 órától 6-ig; azután

Dr. Dent mindenkép igyekezett ügytársát 
afelől meggyőzni, hogy el volt fogúivá és káprá- 
zntt szeme, midőn észlelődön és végre azt a kér­
dést intézte hozzá, vájjon komolyan hiszi-e, hogy 
valaki a házból e műtétet távolléte alatt véghez 
vitte volna ?

Hogy felelhetett volna erre Reginaid, anél­
kül, hogy azonnal föl ne lépjen Evelynné ellen ?

Ő kikerülte a kérdést s pár pillanat múlva 
igy szólt:

— Én mint nagy szívességet kérem öntől, 
hogy Evelyn urra használja föl befolyását s kérje 
meg őt, hogy a post mortem vizsgálatba bele­
egyezzék.

— Kedves doktorom 1 — viszonzá Dent, — 
bármennyire óhajtanám is ezt tenni nem egyez­
tethetem azt lelkiismeretemmel össze. Hogy ezt 
lehessem ki kellene nyilatkoztatnom, hogy a sze­
rencsétlen esetre nézve nem vagyok tisztában s 
valóban gyanúm volna, hogy valaki a háznál a 
szegény fiúval strichnint itatott és hogy nem 
traumatic tetanus az ok, — holott 
én utóbbi felöl határozottan meg vagyok győ­
ződve.

— Jól van doktor 1 Akkor tehát legyen oly 
szives ma délután két órakor ismét eljőni 1 Addig 
némi tudakozódást teendek.

— Avec plaisir! — Örömmel! — 
válaszolt Dent, távoztakor. Reginaid el volt csüg 
gedve, mert Dent orvos és Evelynnével szemközt, 
kevés reményt táplált arra nézve, hogy Evelyn 
urat a kérdéses vizsgálatnak megnyerhesse. Tisz­
tán állott előtte, hogy Evelynné az ő távollétét 
fölhasználván, a mütészelet, melyben előbb meg­
zavartatott, végbe vitte. A cselédeknél tett kér- 
dezősködései után arról értesült, hogy Evelynné 
még azután egyszer volt a halottas szobában, s 
csak most sajnálta, hogy Lionellel is meg nem 
vizsgáltatta a halottnak kezét. Afelől meg volt 
győződve, hogy ily körülmények közt mindenki

Újdonságok.
* A lövölde ünnepélyes megnyitása, 

zene előadással (bemenet 40 kr.) 
egybekötve május hó 29-dikén lesz. L ö- 
dijakra 20 arany és 8 tallér van 
kitűzve, és pedig 1. A legjobb lövésre (né­
gyesen alól nem adatik ki dij), 1-ső díj 6 arany, 
2-ilt 3 ar.; 3-ik 2 ar.; 4-ik 1 ar.; 5-ik 2 tallér, 
H. Legtöbb körre 1-ső dij 4 arany és 2 
tallér, 2-ik 2 arany 2 tallér, 3-ik 1 arany 1 tallér 
4-dik 1 arany, 5-ik 2 tallér. Az alapszabályok ér-

‘ óráig, tó
következik, melyek is a helyszínén osztotta 
legjobb löv k között. Ugyanazon napon»* : 
erdőn társas ebéd is rendezgetikCi® 
előre is elfogad előjegyzéseket első lövész™ 
BorsosjF. — Általában az egylet mindent 
bogy e megnyitást minél érdekesebbé te ' 
mindazon akadály el lesz hárítva, mi edd'” 
lövöldéi mulatságokra kellemetlen hatáss *■ 
úgy a helyiségek berendezését, mint az?i '‘í 
illetőleg. Ily nagy dijak még nem voltak L-ir 
soha lövöldénkben. E szerencsés körűim- 
minden szépre és nemesre áldozni kész hűi ^ 
kívül Szöllósy János első főlövészmester t'*' 
mának, s fáradhatlan kitartásának lehet'11'5' 
szönni. A lövöldéi bál junius 26-án lesz ^ 

Reméljük, hogy a t. közönség is 
zandja az egylet szives fáradozásait1

KI ül fel a lóra? Tegnap 
szentacna-utczán sűrű ostornyélpüfögésj 
magára a járó-kelők figyelmét. Egy kös ' 
lajdonos akarta ily módon dressirozni ’ 
ezos lovát, mely minden felülési kísérleteit^1?1 
ben hiusitá meg, hogy a szegény ember töbL 
pen kellemetlen érintkezésbe jött a burkolattá U" 
Egy arra menő fiatal polgár látván ezt 
zik, hogy felül ő a lóra. „Dej’szen uram aJé 
bet fel arra senkii“ — szólt a boszus gazdi v 
fogadjunk két iteze borban, válaszolt az ifi,/1 
Az alku meglett s egy pillanat múlva a derék -ü 
lalkozó a lovon ült, mely sehogy sem tudta ót? 
vetni. — Ezt látván a kárvallott busán soha't t 
fel: hej! az ör . .. vigye el a gonosz lováti 
most is pénzembe kerül, midőn megszégyenít

(fcekiildetat
* Guzman Róbert csütörtökön «

nyitja meg a Nagy-Várad utczai 2089. a. 
vendéglője udvarkertét. A vendégek kitűnő elk 
tásáról gondoskodva van. Oláh Józsi ismert zen 
kara fogja mulattatni a vendégeket e"

* Dicséretes gyorsaság.
6-áról a következő sorok küldettek be hozzánk
„Ma d. u. kaptam egy sürgönyt, mely a távírda.
hivatal tőszomszédságába volt czimezve. és sair 
jegyzetük szerint feladatott Pesten déli 12 óra ;■ 
perez, megérkezett 1 óra 14 perczkor, és a szos’ 
szédházhoz kézbesittetett épen 4 órakor. E«i 
hanyagságot többször tapasztaltam, de most act 
nyival sajnosabban esett mivel nekem e két óii 
késedelmezés épen 25 ltomba került“ Tóin 
figyelmet kérnénk a közönség irányában.

* A honvédek, mint tűzoltók,
Múlt szombaton d. u. 5 óra tájban valami paj­
kos juhászbojtár meggyujtotta a hatvaninál 
honvédlaktanya átelleuében szétszórva levő szs 
metet, s a tűz harapódzott, de csak 8 órakor vt; 
ték észre a honvédek, ekkor riadót hivattak, i 
szilaj legénység a hely színére sietett, a tócsám 
nagy buzgalommal hordták a vizet, és a veszel 
nek sikerült elejét venni; a tűz itt különöset 
szőlős kerteket és a laktanyát fenyegette.

* (Bek tildéiéit.) A népkertben teg-j 
előtt műlatott egy kis kedélyes társaság. Az: 
talános jókedvet kellemetlenül zavarta meg aki 
tész illetlen szavakban kitört megtámadása, ro 
— úgymond — neki sok munkájába kerül az isfl 
újra kiegyengetése. Az ott mulatottak bátort» 
nak kérdeni, hogy mire való az a népkert, in 
közönségnek tiltva vau oda járni a ott multié 
midőn különben is oly érezhető hiány van tire 
sunkon, mulató és séta-helyekben ? 1

* A kucséber-játékot a kapite 
hivatal végleg eltörölte városunkban; a kocáé- 
reknek ezután játszani nem, csak árulni satu 
áruezikkeiket.

“Vitézitett.Nagyváradutezán tegnapéi:: 
egy ló megbokrosodva, kiszabadult az istáÜM 
s az utczán nyargalászott, kergetvén szét ajtó- 
kelőket; egy honvédtiszt látva ezt, hozzá 
a szilaj lóhoz, s azt serényénél fogra — net- 
állítja.

* Darabos utczán mindennapi tojt 
szekerek és talyigák feldulése, melyből nem cse­
kély kár származik: az építés alkalmával kibúj! 
földeket megkezdték már onnan hordani, s 
gödröket hagytak, hogy ott békében járni nem le­
het. E bajon az ut elegyengetése által köncvei 
segíthetni.

’ I A kapitányi hivatalt felkérjük 
a péterfia-uteza végén lakó Lakatos Gyula art 
figyelmeztesse, hogy a gyalog járdáról az 
sei okozott kődarabokat, melyek ides-tova 6 hetz 
hogy az ottan eljárni akarókat akadályozzák, t; 
nyassa el; nagyon csodálkozunk azon, hogya má­
dén nap ott eljáró, s azon utczán lakó utczabiito 
figyelmét nem vonta e dísztelen nagy domb me­
gára. — Azon reményben, hogy intézkedés íoj 
afelől tétetni, bátor voltam figyelmeztetést «'■

(Beküldetett
— Sürgöny forgalom május 8-áa 

helybeli m. k. távirdai állomáson. A pénztzt-

felvétetett sürgöny 631 
hesittetett 67, felvett ifbesittetett 
sen 516.

Fővárosi j

»• I f j. gróf 
__ mint az „E-r“ hallja 
8zéke előtt keresetet ij 
valami károsítás miatt.

*» Cassano 
lánaival nem sokára az ál 
előadásokat tartani. F

»* A tavaszi] 
napján 763 fogat szállító
senytérre; miből köveik
manek ez érdekes mulat!

*• Budán tegq 
egy ismeretlen öreg no :
» gyom segély daczára r

** Akétsze 
két katona és egy polgl 
támadt; a katonák kari 
ban egy biztos mégis leta 

1 véletlenül arra jövő all 
- szabadítja, miközben a ttf 
biztost fején kardjaikkal! 
tették, hogy élete komoij

azt fogná állítani, hogy ő tévedett, bármily ha­
tározottan állítaná is az ellenkezőt.

Tetanus versus Striclinin.
Midőn dr. Charlton szobájába visszatért, 

csöngetett az inasnak oly czélból, hogy ez Wal­
ter! hozzá beküldje. Miután ez igen értelmes, 
okos fiú volt, azt hitte Reginaid, hogy ettől is 
majd kitudhat egyet-mást.

A gondviselés kegyajándéka az, hogy a 
gyermekek, nem érzik oly mérvben a veszteséget 
a közel hozzájuk tartozottak elhalása miatt, mint 
a felnőttek. Ha ez másképen volna — mily ki- 
mondhatlan fájdalom borítaná akkor el a világot I 
Walter a 14 é es fiú, fivére elhunytékor magán 
kívül volt a fájdalomtól, de 12 óra elég volt, hogy 
afelett győzedelmeskedjék.

— Édes Walter — szólt hozzá Reginaid 
azért hivattalak, hogy nehány kérdést intézzek 
hozzád szegény testvéredet illetőleg.

— Szegény Edward! — kesergett a gyer­
mek, miközben fájdalma újból kitört.

— Ülj le gyermekem s végy erőt magadon, 
hogy megérthess engem s helyes feleletet adhass! 
Tudsz-e te arról valamit Walter — folytatá mi­
dőn a fin ismét magához tért, — hogy Edward 
.tegnapelőtt tűvel szúrta volna meg ujját.

— Az nem is történt — szólt a fiú határa 
zottan. — Lionel bátyám is ugyanezt kérdé az 
előbb tőlem.

— Miért gondolod te, hogy az meg nem tör­
ténhetett.

— Én egész napon át együtt voltam vele és 
ő minden bizonynyal közölte volna azt velem. Ed­
ward még sohasem karczolta meg ujját úgy, hogy 
azt nekem meg ne mondta volna.

— És este elég vidor volt a mulatság al­
kalmával.

— Tökéletes jó kedvében volt. Olyan derült

volt aminő csak lehetett s egész este folytonosan 
tréfálkozott.

— Nem együtt estelizett ő veletek ?
— Nem, de ő folytonosan felszolgált az asz­

talnál s egyre kaczagott folytonosan.
— Nem vetted-e észre, hogy akkor este va­

lamit evett volna ?
— A vacsora előtt evett egy kevés lepényt 

és azután egy narancsot.
— Láttad, ki adta neki a narancsot ?
— A mama. ő több tányérral kinálgatózott 

és midőn Edwart egyet kivett, azt mondta, hogy 
nem eléggé érett és egy mást, sötétebbet válasz­
tott számára ki.

— Vajon megette-e egészen azt a naran­
csot?

— Körülbelül felét ehette meg, anélkül, 
hogy valamit «zólott volna. Azután savanya er­
ezet vágott s igy szólott: „Pfuj 1 mily keserű ez a 
narancs és a tüzbe dobta.

— Szólott még később valamit ?
— Igen. Panaszkodott, hogy szája nagyon 

keserű s több pohár vizet megivott, hogy azt el­
oszlassa.

— Mennyi idő múlva jött rá a roham ?
— Én úgy gondolom, egy fél óra múlva. 

Nem láttam azután, mert a társaságba vegyült.
Többet nem tudott Walter a doktornak 

mondani. De ennyi ép elég volt Reginaidnak. Mi­
dőn 2 órakor, amint tervezték, Dent orvos beállí­
tott, egyszerűen elmondá ennek, hogy oly körül­
mények tudomására jött, melyek a post mortem 
vizsgálatot okvetlenül követelik. Dent csak fejét 
rázta és dr. Charlton átlátta, hogy semmi sem ké­
pes őt megingatni véleményében. De mivel semmi 
veszíteni való idő nem volt, elhatározta magában, 
hogy egyenesen Evelyn úrhoz fordul s kérte Dent 
orvost, hogy visszatértéig várakozzék rá.

Evelyn ur olvasószobájában volt. Midőn Re­
ginaid belépett, nagyon kellemetlenül hatott rá, 
hogy nejét is ott találta, kinek szeméből észre le­

hetett venni, hogy megijedt, de azutáu — n>lBt e- 
a nőnél mindig történt — ismét visszanyerte ]1)1 
godtságát. Miután épen nem látszott hajlandót» 
a szobát oda hagyni eltökélte magát Reginai 
hogy indítványát jelenlétében is előadja.

— Evelyn ur, — kezdé az ifjú — en ige 
szomorú ügyben jöttem önhez, mit inkább szere, 
nék mellőzni, de kötelességem parancsolja, W 
kételyeimet, feledhetlen fiának hirtelen törte 
halálára nézve, ön előtt kifejezzem. . .

Ugyanekkor egy pillantást vetett a, nőre-• 
elhalványulva, hirtelen kivonta kezét térje 
nehogy ez remegését észrevegye. . ,

- Az volt mondva — folytatá Reginald, 
hogy a szegény Edward traumatic te tanúsban ' 
volna ki. E betegség csupán idegbooias 
idegek megsérülése következtében áll elő- ut 
letes vizsgálódásom után sem fedezhettem • 
sérülést, és határozottan merem állítani, 
afélét rajta kilencz óráig nem is leJ

— Nem azt mondád-e te nekem kedvest® 
— szólt Evelyn nejéhez fordulva,—hogy , 
tegnapelőtt panaszkodott, hogy egy ''err0 
megszűrte az ujját ? . , ,

— Igen Róbert, — szólt a nő siraukoz 
a szegény gyermek panaszolta ezt nekem.

— Én csak azt mondom Evelyn ur, — 
Reginaid — hogy a halálnak az oka ezze 
megállapítva, és véleményem szerint nem 
tudományos szempontból,de főleg önnek, az ■ 
nak nyugalmáért szükséges hogy az égés 
tisztába legyen hozva. . jpv

— De hát mikép akarja ön ezt. kedve 
tor? — kérdé Evelyn gondolkodásba merül • 

— Önnek beleegyezését, kérem eg) G 
mortem vizsgálatra nézve, — válaszolt Reg

(Folyt KO'-1

Bel
*„* A t a s n ál 

t á *• Magán táviratok l 
e tasnádi országos kél 
bővebb tudósítás íekszilf 
Ütjük a kővetkezőket. 
Jött lépett fel, u. m. U 
(baloldali), Bagossy bánj 
»elő), és Papp László (sJ 
peres). A választók igt| 
meg a helyszínén. Fel | 
tása végett egy csapat | 
cz.ára ennek, a romám! 
madták a magyarokat.] 
támadt: ekkor a katonái 
halva maradt a csatatér/ 
Nem sokára lecsillapulj 
rültség. Később a roma’ 
bukását, eltávoztak a s; 
tán minden szép rt-ndbl 
1047, Papp C93, Bagosj 
képviselő lett G u t h yl 

%* A k e c s k a 
Madaras! László tanár] 
ajándékozott, melyben 
császárság korából is. 1 

%* R a b i ó b aj 
rgv csendbiztos 24 férfiI 
band at fedezett fel. Sok] 
férfit s 2 nőt elfogott: e] 
nagy rablást követtek 
gyében.

%* Emlékűn] 
várt a „Vörösmarty kör] 
pelte a nagy költö szobi! 
lóját. —
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ében dijakra csak az versenyezhet u.- 
b 20 lövést vált egyszerre. A lövés L ** le8 
éli 10 órakor s tart d. u. lél i órám u-d6(1ii 

2 órától 6-ig; azután a dijak áa 
tkezik, melyek is a helyszínén osztat.'tél*$ 
•Ibibe k között. Ugyanazon nation^ki 
n társas ebéd is rendeztem- ^ 

is elfogad előjegyzéseket első lövé^L ^ 
o-'U' — Általában az egylet mindeottu^9 

e megnyitást minél érdekesebbé t Tt| 
azon akadály el lesz bántva mi „.i,,eg-v?.
tiei mulatságokra kellemetlen hatá^feil 
H helyiségek berendezését, mint az i,- - 
y, -g. Ly nagy dijak még nem voltak 
Ilövöldénkben. E szerencsés körűim’ UZV| 
en szépre és nemesre áldozni kész höl^1 1 

1 Szöllusy Jáuos első főlövészmester 
kk, s taradliatlan kitartásának' lehet 8al' 

í. A lövöldéi bál junius 26-án lest 1 ** 
Reméljük, hogy a t. közönség js vi 
a az egylet szives fáradozásait! sz°66

Ki iil fel a lóra? Tegnap 
aona-utczán sűrű ustornyélpüföeé-sl'6661 
ra a jaro-kelők ügyeimét. Egy kőszívű'lé?1* 
nos akarta ily módon dressirozni mák ' 
lovat, mely minden felülési kísérleteit akv 
h.usitá meg, hogy a szegény ember több**' 
kellemetlen érintkezésbe jött a burkolattá' 
lo-ra menő üatal polgár látván ezt »Jin."

gy felül ő a lóra. „Dej szen uram nem n'" 
pl arra senki!“ — szólt a boszus gazda. \ 
fiunk két iteze borban, válaszolt az ifi«1'11 
|ku meglett s egy pillanat múlva a derék vT 
zo a lovon ült, mely sehogysem tudta őt 

Ezt látván a kárvallott busán sohaítort 
az ör . . . vigye el a gonosz lovát i ' 

is peuzembe kerül, midőn megszégyenít
* «»uzinaii Róbert csütörtökönbe

meg a Nagy-Várad utczai 2089 az 
glője udvarkertét. A vendégek kitűnő dtt 
1 gondoskodva vau. Oláh Józsi ismertzene- 

lúgja mulattatni a vendégeket.
Dicséretes gyorsaság. Máms 

fi a kővetkező sorok küldettek be hozzánk- 
1. u. kaptam egy sürgönyt, mely a távírdái 
tönzumszédsagaba volt czimezve. és saját 

létük szerint feladatott Pesten déli 12 óra U 
|. megérkezett 1 óra U perczkor, és a szóm 
lázhoz kézoesittetett epen 4 órakor. Ezea 
kgsagot többször tapasztaltam, de mostam- 
[i sajuosabbau esett mivel nekem e két órai 
leimezes i-pen 25 ltomba került“ Több 
[met kérnénk a közönség irányában

\ lit,iávédek, mint tűzoltók,
. uibaton d u. ü ura tájban valami paj 

: u;zbojtár meggyujtotta a hatvauutcza 
-lluktnnya átelienéüen szétszórva levő sze- 
. > a luz harapódzott, de csak 8 órakor vet- 
zre a houveuek, ekkor riadót hivattak, s 
ingén} aég a hely színére sietett, a tócsáim 
buzgalommal hordtak a vizet, és a veszély 
sikerűit elejét venni; a tűz itt különöset 

is kerteket es a laktanyát fenyegette.
“ (Beküldetett.) A népkertbentegrn 
mülatott egy kis kedélyen társaság. Az c 

os jókedvet kellemetlenül zavarta meg a tér 
la-lien szavakban kitört megtámadása, mivé 
ymond — neki sok munkájába kerül ázató 
icgyengetése. Az ott mulatottak bátorkod 
eideui, hogy mire való az a népkert, ha 
segnen tiltva vau oda járni s ott mulatni 
különben is oly érezhető hiány van vám 

n, mulató és séta-helyekben ?'
* A kucüéber-játékot a kapitány
.1 végleg eltörölte varosunkban; a kucsébe- 
k ezután játszani nem, csak árulni szabi 
lékeiket.
Vitézi tett,Nagyváradutezán tegnapelőtt 
6 megbokrosodva, kiszabadult az istállóból, 
itczán nyargaiaszott, kergetvén szét a járó­

iét ; egy honvedtiszt látva ezt, hozzá pattal 
ij lóhoz, s azt serényénél fogva —

Darabosutczáii mindennapi dolog5 
írek és talyigák feldülése, melyből nem cse- 

úr származik: az építés alkalmával kibányt 
:et megkezdték már onnan hordani, s oly
kel hagytak, hogy ott békében járni nem le 
h bajon az ut elegyengetése által kőnnym
etm.

A kapitányi hivatalt felkérjük,
lerúa-uteza végén lakó Lakatos Gyula urat 
eneztesse, hogy a gyalog járdáról az építés- 
luz -t; kődarabokat, melyek ídes-tova 6 bete, 
] z ottan eljárni akarókat akadályozzák, bű­

nügyön csodálkozunk azon, hogyá mic- 
lap ott eljáró, s azon utczán lakó utczabiztoi 
tuet nem vonta e dísztelen nagy domb ma- 
I" Azon reményben, hogy intézkedés fog 

•etetni, bátor voltam figyelmeztetést tenni.
(Beküldetett.)

sürgöny forgalom május 8-an i
-1; m k. távirdai állomáson. A pénztár-

:.m. hogy megijedt, de azután — m>ntei 
,.g történt •—ismét visszanyerte nj»- 

at. ói.után épen nem látszott hajlandón»« 
:• oila hagyni eltökélte magát Reginain 
litvánját jelenlétében is eléadja. .

Evelyn ur. —■ kezdé az ifjú -— én ige 
. igvben jöttem önbez, mit inkább szere 
iuztii, de kötelességem parancsolja, h°gy
met, feledhetlen fiának hirtelen törte 
. nézve, ön előtt kifejezzem. .:
gvanekkor egy pillantást vetett a _nore,; 
lyulva. hirtelen kivonta kezét férjéé '> 
ez remegését észrevegye. . ,

Az volt mondva — folytató Regin&ldi 
szegény Edward traumatic tetanusban 
ti. E betegség csupán idegbomlás . 
megsérülése következtében áll elő. De .. 
izsgalódásom után sem fedezhettem i 
, és határozottan merem állítani, 
rajta kilencz óráig nem is

Nem azt mondád-e te nekem ked^j^jj 
'^anótsrelEvelyn nejéhez fordulva, 

itt panaszkodott, hogy egy 
a az ujját ? .
Igen Róbert, — szólt a nó siraukoz 

y gyermek panaszolta ezt nekem.^
Én csak azt mondom Evelyn ur, . ä 
— bogy a halálnak az oka ezzel ^ 

.tva, és véleményem szerint nem 
vos szempontból,de főleg önnek, az 
almáért szükséges hogy az egész 
egyen hozva. , J0fc-
De hát mikép akarja ön ezt, kedve ^ 
térdé Evelyn gondolkodásba mer“* nosl 
Önnek beleegyezését, kérem 08? 

vizsgálatra nézve,—válaszolt Keg™ 
(Folyt

llapitva.

ni] felvétetett sürgöny 63 db. megérkezett és kéz- 
1QQ kiadatott 19d, össze-besittetett 67, felvett 193, 

sen 516, Dobrowszkv.

Fővárosi értesítő.

Landzséren úrnőjét éjjel baltával megtámadta, 
szándéka gyilkolás volt, mit a törvényszék előtt 
is nyíltan bevallott. A fiú még 11 éves volt.

%* Egy népiskola rajza. — A 
simonfai (Somogy) iskolát ha nézi valaki, épen 
úgy tűnik fel előtte, mint az alföld egyik tanyája,; 
melyet a délibáb ringat: sem a földön nincs, sem 
az égen ! ... Ez iskolát is csak a mester imád

»• ifi gróf Haller Ferencz
- mint az „E-r“ hallja- Pest városa törvény- M cgcu ,... „ -----------------------
széke előtt keresetet indított a kői many ellen; Siiga tartja, bogy ott nem nyomja gyermekeivel, j 
valami károsítás miatt. együtt. Épen olyan, mint a kaposvári plébánián a

** Cassano v a asszony orosz- j káplánok kályhája, melyet csak azért nem mernek 
tanaival nem sokára az allatkertben fog esténként befűteni, mert félnek, hogy összedől.

fortflnl * -* r IV _ _ 2 .1 — X I «,#,44 na4.mtinn nrv.il.ivvielőadásokat tartam
** A tavaszi lóversenyek első 

napján 763 fogat szállította a közönséget a lóver- 
geuvtérre ; miből következtethető, hogy a sports- 
Éiiúek ez érdekes mulatsága kitünően sikerült.

■•»Budán tegnapelőtt a Sáros-fürdőben 
egv ismeretlen öreg no fürdés közben lerogyott s 
a gyors segély daczára meghalt.

** A kétszerecse n-u t c z á b a n 
tét katona és egy polgári egyén közt verekedés 
támadt; a katonák kardjaikat használták, azon­
ban egy biztos mégis letartóztatta volna, ha több, 
véletlenül arra jövő altiszt őket erővel ki nem 
szabadítja, miközben a társa segélyére siető másik 
biztost fején kardjaikkal oly súlyosan megsebesí­
tették, hogy élete komoly veszélyben forog.

Belföld.
*,» A tasnádi követválasz 

t á s. Magán táviratok után két ízben is szóltunk 
t tasnádi országos képviselőválasztásról, most 
bővebb tudósítás fekszik előttünk, melyből felem­
lítjük a következőket. — E kerületben három je­
lölt lépett fel, u. m. G u t h y Benő, ügyvéd,
(baloldali), Bagossy Sándor, (öt Ízben már képvi­
selő), és Papp László (szántói román lelkész s es­
peres) A választók igen nagy számmal jelentek 
üveg a helyszínén. Fel volt állítva a rend fentar 
tása végett egy csapat lovas katonaság is, és fia­
ikra ennek, a románok (Papp emberei) megtá­
madtak a magyarokat, miből dühös verekedés 
uimidt: ekkor a katonák közbe léptek, egy román . ___
halva maradt a csatatéren, hat pedig sebet kapott. | úgy látszik, valahára az elleuzéki férfiakra 
Nem sokára lecsillapult a zaj, s elmúlt az iuge- 
iiiiiség. Később a románok előre látván pártjok
bukását, eltávoztak a szavazás helyiségéről. Ezu 
lan minden szép rendben folyt. — Guthy kapott 
1047, Papp 693, Bagossy 72 szavazatot. E szerint 
képviselő lett Guthy Benő.

%* A kecskeméti ref. főiskolának 
Madarasi László tauár becses éremgyüjteményt 
ajándékozott, melyben több példány van a római 
császárság korából is.

%* Rabló banda. S/.abolcsmegyében 
fgv csendbiztos 24 férfi és 14 no tagból álló rabló' 
bandát fedezett fel. Sokáig kergette őket, mig 3j 
lóriit s 2 not elfogott: ezek bevallották, hogy több: 
n-igv rablást követtek el Szabolcs és Beregme j 
gyében. :

•„* Emlékünnepély. Székesfehér-: 
várt a „.Vörösmarty kör* május 5-én megüuue-j 
pelte a nagy költő szobra leleplezésének évíordu-; 
lóját. —

Tasnádról vett értesítés szerint 
Csencs Ferenc.? orvostudor — ki ker­
tészeti-egyleti kiállításaink alkalmával több Ízben 
kitüntetéseket nyert jeles boraiért —tegnap jobb 
életre szenderült. Béke poraira.

%* Szabolcsmegye és a hajdúke­
rület orvosai és gyógyszerészei e hó 2-án egyletet 
alakítottak; az első ülésen 34 tag jelent meg, 24 
pedig Írásban jelentette ki csatlakozási szándékát. 
A tisztújító gyűlés azonnal megtartatik, mihelyt a 
kormány megerősíti az alapszabályokat 
Így mondja a „Ny. K.“ De minek a kormány meg­
erősítése ? Hiszen az egyletek csak tudomás vétel 
végett szokták felterjeszteni alapszabályaikat.

%* Nyíregyházán a városi képvi­
selő testület utóbbi gyűlésén elhatároztatott, hogy 
a házak újból számoztassanak. Bizony az ilyen 
intézkedés nálunk is elkelne már.

%* Győrből. A közelebbi bizottmány! 
gyűlésen a főispán 50 fttal megkezdvén az alá­
írást a honvédmenházra, e czélra rögtön 300 ft 
gyűlt. Az általunk is említett 82 éves vőlegény 
nem tarthatta meg lakadalmát, mert az uj pár el- 
aludta az esküvőt. — Szerelmi rósz viszonya kö­
vetkeztében egy szobaleány főbe akarta magát 
lőni, de fegyvere félre sült.

*** Új vasútvonal. Csaba, Orosz 
háza és Vásárhely között a vasútvonal mielőbbi 
megnyitását az érdeklett városok a ministerium- 
nál szorgalmazni elhatározták.

%* Matók Béla a „Vásárhelyi Köz­
löny“ jó tollú munkatársa a szabadságolt állo­
mányba főhaduagygyá kineveztetett. A kitüntetés,

' szik, valahára az elleuzéki férfiakra is 
rákerül.

*„* Nagykállóban Szabolcsmegye 
közelebb tartott bizottmány! gyűlésén a bátbori 
járási lelépett főszolgabíró Szegedi István helyett I 
Vay István, alszolgabirává Újlaki György, esküdtté: 
Jármi Jeuö választattak. Azou indítvány, hogy a 
be'ügyérségbez Nyíregyházán, Nádudvaion. és 
Kis-Várdán Kalló mellőzésével felállítandó tör-v. 
székek érdekében küldöttség menesztessék, — 
elvettetett.

%* A Szamos háborog. Erdély­
ben Ikiuduál e napokban kiöntött a medréből. A 
Tisza pedig úgy leapadt, hogy a tutajok alig 
mozoghatnak rajta, s e miatt a sószállitás lassan 
foly.

%* A nádudvari kerületben 
még kormánypárti lapok is valószínűnek tartják, 
begy Zichy Sándor gr. (baloldali) fog képviselőül 
megválasztatni.

*„* Szegednek összes lakossága felyül

nek, hogy a jövő hóban indítandó német szaklap 
megélhessen ott. *

%* Természeti ritkaság.— 
Győrött a napokban egy 82 éves öreg tartá eskü­
vőjét.

irodalom.
** Károly Gy. H. kassai főgymn. r. ta­

nártól egy érdekes mü van sajtó alatt „Fiumei em­
lék“ ez. A csinos kiállítású füzetke útirajzokat 
tartalmaz, melyek bizonyára nem kevés gyönyört 
szereznek azok részére, kik a magy. orvosok és 
természetvizsgálók múlt évben Fiúméban tartott 
nagygyűlésén jelenvoltak, miután ezen útirajz- 
gyűjtemény onnan veszi eredetét. Károly Gy. 
ügyes tolla élénk színekkel rajzolja itt le a ki­
rándulások élveit, az utazás tapasztalatait s a fel­
merülő úti kalandokat. Ismételve mondjuk, hogy a 
tavalyi fiumei kirándulók érdekes emléket fognak 
nyerni a derék szerző e munkájában s megszerzé­
sére bátran merjük felhívni azon magyar hölgye­
ket, kik a természetvizsgálók XIV-ik gyűlésének 
vendégei valának, és a kiknek szerző egyszersmind 
művét ajánlá is. De mi szintén ajánljuk már eleve 
is ez útirajzok megszerzését, különösen Károly 
Gy. H. debreczeni barátai figyelmébe, mert hej 
jól esik ám, ha arról a földről, — mely táplált ne­
velt, meleg rokonszenv és felkarolás lepi meg a 
távolban lakó jó ismerőst I

A „Fiumei emlék“ junius 1-én kerül ki sajtó 
alól, előfizetési ára még nincs tudatva velünk, ezt 
a megrendelési ivek — melyek a napokban fognak 
szétküldetni — majd bővebben érintik.

mezteté, hogy hisz nem oly nőkről van szó kik­
nek férjük van, hanem csak a férjtelen és özve­
gyekről. A javaslat mellett szólották: Glayfair, 
George Jenkinson és Muntz, ellene: Beresford, 
Hope és Sir Croft. A belügyér jelenté, hogy 
a kormány nincs még abban a helyzetben, hogy 
a javaslat felett véleményt mondjon, kérte tehát,

kelendőség rendes volt, az árak kissé alább szál- 
tak a forgalmi árak kővetkezők, köblönként búza 
8 ft 80 kr, kétszeres 7 ft, rozs f> ft 30 kr. árpa 5 
ft 10 kr, zab 4 ft 30 kr. tengeri 6 ft. köles 6 ft, 
kása 12 fr, 1 zsák krumpli 2 It 80 kr, paszuly 
köble 5-G ft, birkabárány igen sok volt a piaczoii 
és ólcsón kelt, darabja 80 kr—1 ft, 40 kr, 1 font

hogy a javaslat ne siettessék, mert e fontos kér- marhahús 22 kr. Szalonna árak változatlanok 21 
désnek vannak oly következményei, melyek fe-29 ft, háj mázsa számra 31 33 ft.
lett érett megfontolás nélkül határozni nem le-; A baromvásár igen nagy volt, lo, valamint 
hét. Ha a nőknek szavazat jog adatik, akkor nem jszarvasmarha is igen sok adatott el. Nyers bőrt 
lehet tőlük azon jogot sem megtagadni, hogy az rendes mennyiséggel szállítottak, kelendő volt, az

— .-.ix----------1- ti.. 1.r-_.-ii x—I. i-x-T — Arak fentartják magokat. Tehénbőr párja 26—27
frt, nehezebb 28—29 írt, lóbőr 9—11 ft. Kész 
bőrnek darab idő óta csekély a kelendősége. 

Időjárásunk folytonosan a legkedvezőbb.

* * Hamar kezdte. Egy cselédfiu| van a 70 ezeren, de azért nem tartjuk valószínű­

it ü 1 f 6 1 d.
(Franczlaor-tzág.) Párisi lapok je­

lentik, hogy május 4-én a londoni „International 
Hall “-ban (nemzetközi csarnokban) nagy ban­
kett rendezte tett a radikális párt részéről, melyen 
F 1 o u r e n s Gusztáv is i észt vett. Flourens ez 
alkalommal egy toasztot tartott, melyben a cul­
ture előhaladására. s a tudomány terjedésére ürité 
poharát. „Alakítsátok át — inoudá többek között 
— az egyházakat iskolákká, s a kaszárnyákat tu­
dományos intézetekké. Flourens később határo­
zottan kijelenté, hogy távol áll az utóbbi 
párisi mozgalmaktól.

I A nők szavazat Joga az angol 
alsóliázban. Jacob Bright emelt szót azon 
magán álló nők szavazat joga mellett kik helyi 
adót fizetnek, kiemelve, hogy őket politikai jogok­
kal kell felruházni, mert ez a municipalis szava­
zat joglogikai következménye, és ha e jog meg­
adatik, a nő szavazók a férfiakhoz csak mint 1 : 
6—8-lioz állanának. Sykes ezredes is páitolá 
és egész katonásan kérdé: mit tesz az, ha a sza­
vazó köntöst vagy nadrágot visel-é Scour- 
field elnapolást indítványozott, mert a szava­
zat jog az illető uöknek úgy sem lenne kellemes 
és a törvényt damnosa hereditásnuk tekintenék, 
mely társadalmi befolyásukat gyengítené és ter­
mészetes hivatásuktól vonná el. Fowler is 
hasonlóan argumentált, mondva, hogy a nők pa­
naszának egyetlen segélye azon beíolyásban áll, 
melyet férjükre gyakorolnak. De D i 1 k e figyel-

alsóházban ülésezzenek. Ily körülmények közt az 
elvetés mellett nyilatkoznék. De az elve­
tés! indítvány 94 szóval 124 e 1- 
lenében elvettetett, mit főleg a rostély alatt 
lévő nő karzat tapsolt meg. így aztán ellenállás 
nélkül olvastatott fel másodszor a javaslat.

— (A zsinatról.) A pápai csal- 
hatlanságra vonatkozó schema, vagyis ja­
vaslat, csakugyan szétosztatott a zsinat atyái kö­
zölt. Megerősíti ezt a Turinban megjelenő „Unita 
Catholica" is, mely köztudomásúlag a jezsuiták 
közlönye. E lapnak római levelezője igy ir: A zsi­
nat april 29-ki ülésében Angeli bibornok kijelenti 
a gyülekezetnek, hogy haladéktalanul tárgyal­
tatni fognak a pápa főnöksége és csalhatatlansá- 
gára vonatkozó javaslatok. A gyülekezetben erre 
örömmozgalom támadt Minden pádról hallatszot­
tak a kiáltások: „Bénél Deo Gratias 1“ — A ne­
vezett lap azt reméli, bogy a csalhatlanság még I 
májusban fog dogmává emeltetni, és hozzáteszi,! 
hogy rendkívüli következményekkel fog bírni a 
katholikus világra nézve. Biz e következések! 
rendkívüliek lesznek, de nem hisszük, hogy Róma 
örülni fog nekik.

Legújabb.
— Pest, május 11. — A belga' 

királyné József föherczeg kíséretében j 
Budára érkezett s a Teleki-házban szállt le. 
— Egy Bécsben kelt császári rendelet Beust 
grófot a Mária-Terézia-rend kanczcllarjavá 
nevezi ki. — A c.-ehek hajlandók képviselő­
ket küldeni Bécsbe. Potocki ministerelnök 
Prágába rándul.

— B é c s, május 10. Mint a „Presse“ je 
leüti, báró Widdmann már nem minister.

— P á r i s , máj. 10. A plebiscitum feletti 
szavazás összes eredménye, Algír kivételével, igy 
áll: igennel szavazott 7.210,296, — nemmel 
1.530,610. A katonaság közül 25,000 szavazott! 
nem mel; 1851-ben 33,090 volt a nem-mel sza­
vazó katonák száma.

— Bukurest, május 10. Az első vas­
útvonal Iiratlából indulva két mértföldnyi távol-; 
ságnyira haladt Buzeohoz. A buzeo-bukurestij 
vonal júliusban nyittatik meg.

Wyllttér.

Közgazdászat.
(K.) Debrecz. máj. 10. Hetivásárunk már 

több bét óta nem volt oly élénk mint ma, s élet­
félét és élelmi czikket igen sokat szállítottak, a

166-dik árjegyzék
az „István“ gőzmalom gyártmányairól. 
(Debreczenben költségmentesen, 
készpénzfizetés mellett o. é.ben, kö­

telezettség nélkül).
Ingyen zsákkal,

frt. kr.
A. Asztali dara nagy szemű i4 80 
R. Ugyanaz apró szemű — 14 80 
C. Dara középszerű — — 13 60 
0. Királyliszt------------------ 14 60
1. Lángliszt — — — — 13 80
2. Montliszt — — — — 15 40
3. Zsemlyeliszt különös — 13 —
4. Ugyanaz — — — — 12 60
5. Feliér kenyérliszt I. rendül 1 40
6. Ugyanaz 11. rendű — — 9 40
7. Rarna kenyérliszt 1. rendű 8 40
8. Rarna kenyélriszt II. rendű 7 40

Rozsliszt 1 rendű — —------
Rozsliszt II. rendű — —------

00. Árpakása — — — — 17 — 
0. Árpakása — — — — 15 —
1. Árpakása — — — — 11 —
2. Árpakása — — — — 9 —
5. Árpakása — — — — 8 —

Árpa da ra — — — 10 —
Zsák nélkül.

Lábliszt — — — — 4 20
Korpa — — — — 2 60 
Árpaliszt — — — — 4 40 
Simaőrlés mázsánként — 60 
Darálás „ — 50

A búza- és rozs-készítmények el­
adása netto 150 bécsi fonttal, az ár- 

I pakása netto 100 bécsi fonttal — in- 
3 gyen zsákba pakolva — történik.

De b reczen, május 2. 1870.

Bécsi tőzsde, máj.
Felelős szetk. s 

Szerkesztőtárs

t.Cs. arany 5.86. ezüst 121.35
(iadótulajd. Oláh Károly, 
Horofttyáni Sándor.

HIRDETÉSEK.

4 *. kir. szab, liszavídélii vasul! MGNEVREMD,
1870-ik évi April 5-től kezdve további rendeletig.
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Pest . . . o 30 reggel 5 181 este
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2 2t délután 8 47 aste
2 7 it 23 éjjel
3 43j 2 15 ,,
5 — ' 4 31 reggel
5 48 este 5 50
8 40 8 40 „
6 18 reegel 6 42 este

J óra perez 1 naprész Iá :*> or* !prrri imprest ora 1 perez naprész

7 30 reggel 53 Nagyvárad . ind 11 — délelőtt 1 12 este
\ 17 este B.-Újfalu . . 12 — délben 9 50

éjjel8 Püsp.-I ariáuy erk 12 55 délután 1! 1 5

12 40 éjjel .9-5 Czegléd. . . 5 33 „ 5 35 reggel

2 17 reggel Pest . . . 6 40 este 8 40
4 8 a. Bécs .... 6 18 reggel 6 12 este

A közállomásokr.'di indulás ideje, niiiiden pályaudvaron a kifüggesztett részletes menetrendben van kimutatva.

Pálya- csatlakoz ások:
Aradon ■ A) A Czeelédrúl reggeli 5 óra I 1 11. r. megérkező vonat, a Károly-Fehérvárra reggeli 6 óra 12 p

. .. ~ t r% , at?------ ' -- induló vonathoz.
induló vonathoz. —

02

R) A Károlv-Fehérvárról délelőtt 1 1 óra 50 perczkor megérkező vonat a (azegleure u.u................ r , . . . v
JJT. Püspök- fjatlánuhan : A) A CzeglédrSI délutáni 1 óra 8 perez és Kassáról 1 óra oi perczkor megérkező ona , el­

váradra délulim 2 óra 7 perczkor induló vonathoz'— fi) A Czeglédrűl éjjeli U óra 57 perez és Kassáról 11 ura »1 P'^rkezrfxmnat a 
vonatok, a Nagyváradra 12 óra 40 perczkor éjjel induló vonathoz. - <’.) A Nagyváradról délután 12 óra^ 45 perczkor me«erkei1, "
délutáni Kassára 1 óaa 53 perez és Czeglédre 1 óra 57 perczkor induló vonatokhoz. — D) A Nagyváradtól ejjeli 11 ura tu perczkor g 

Iérkező vonat, az éjjel Czeglédre 11 óra 57 perez és Kassára 12 óra 21 perczkor induló vonatokhoz
\tl Wskole*OH ■ A) A Czeglédrűl délután 7 óra 4 perez és Kassáról 7 óra 19 perczkor megérkező vonatok, 1 -este 8 órakor induló vonathoz’- fi) A Kassáról reggeli 7 óra 35 perez és Czeglédröl 7 óra 45 perczkor megérkező vonatok a »a «n A 

i Pestre reggel 8 óra 15 perczkor induló vonathoz. - C) A Pest cs Halvanról reggel 7 óra 25 perczkor megérkező vonal, a Czeglédre 
jóra 55 perez Kassára 8 óra 20 perczkor reggel induló vonatokhoz. - U) A Pest és Hatvanról d. ... 2 órakor megérkező vonat,^ Kassára 
;2 óra 4'i perez és Czeglédre 2 óra 55 perczkor elinduló vonalokhoz csatlakoznak. 3. 21 - Az igazgatóság.
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A „Pester Journal“ 1870-ik évi május hó 1-én kelt száma

következő czikket tartalmazza:
Pestalai kölcsönös HztOSitöeölel E vállalatnak 1870. évi ápril 24-én megtartott nagygyűlése köztudomásúlag 

elhatározta a íiquiSatiot, és megbízta a liquidatio-bizoltságot, hogy ruházza át a már 
egy más biztositótársulatra. Az utóbbi, mint ma halljuk, meg is történt, meg pedig a regi elismerésben allo

I

Poftczer Karoly

„ASSECURAZIONI GENERALIU

a? mely átvállalta a „Pestbudai kölcsönös biztositóegylet44 valamennyi ügyeit, akép, hogy a liquidationalis bizott­
ság tagjai személyesen és solidarlter állnak jót a prémiák pontos befolyásáért. Ezen módozat mindkét reszre nézve igen 
czélszerünek látszik. Az „Assecurazioni Generali44 a maga részéről igen jelentékeny üzlete csinált a legsol dabb 
alapon, (a „kölcsön biztositóegylet44 által elvállalt biztosítások köztudomásúlag többet tesznek U millió torintnal), 
s a liquidationalis bizottság más részről oly módon oldotta meg a rábízott feladatot, hogy ezért megbízói nemcsak 
elismeréssel,hanem a „kölcsönös biztositóegylet14 számos comittensei őszinte köszönettel tartozhatnak neki. Anélkül, 
hogy az ..Assecurazioni Generali“ dicséretét kürtölni akarnók —mert ezen intézet mindenféle azon írigylésremélto 
hírnévvel bir. hogy azon kevesek közé tartozik,kik „hála istennek14 nem szorulnak ilyes dicséretre csak egjjsze- 
rüen egy körülményre akarunk utalni itt, mely a comittensekre nézve a legfontosabb, mert bizonyítja nekik, hogy 
e biztositótársulat elég erős nagyobb bizonytalanok átvállalására is. Különböző osztrák biztositotarsulatok jótállási 
alapjainak közelebb megjelent összehasonlító kimutatásából kiveszszük , hogy az „Assecurazioni Generáli oly jót­
állási álapok felett rendelkezik, melyeket más biztositó intézetekéhez hasonlítva valósággal roppantoknak kell ne­
veznünk. Legcsatlanósabban abból tűnik ez ki, hogy a nevezett biztositótársulat jótállási alapjai nemcsak az „Azi- 
enda Assecuratrice14 (6,282.816 frt), s a „Riunione Adriatica*4 (8.4o0.7,i5 frt) jótállás, alapjait hanem még az 
„Első magyar álalános biztosítótársulatéit (9,511.390 frt) is kétszeresen felülmúlják, miután az „Assecurazioni Ge-
"" /»AO won n . •/*'!! ' í ::_______ ni nrrilr I 11 V Q C (\ 1 n IT llO’VP mpho .'íi ÖnóCPVI
„ülso magyar aiaianos mziusiunaiMiicucn u»/ 7, v*, P , ,, , ..
nerali44 nem kevesebb mint 20,623.728 frt jótállási összeg felelt rendel nézik. Olvasóink figyelmébe különösen 
ajánljuk ezen összehasonlító kimutatást. Figyelmes átnézése után hihetőleg mindenki egyet fog ertem azon ítélet­
tel. hogy az alap. melyen a ..Pestbudai kölcsönös biztositóegylet14 liquidationalis bizottsága megoldotta feladatát 
minden tekintetben szerencsésnek nevezhető.

A prágai „Bohemia14 1870. évi január 3-án megjelent esti lapja következő, a fentebbi czikkben említett

cs. kir. kizárólagosan szabadalmazott pénztár és m 'í 
tár Üzlete, ajánlja a bécsi műegyetemi intézet ál*" 
1869. é. nov. 8. 1615. sz. a. megvizsgált és kitűnőknek e? 
mert, a jelenkor követelményeinek teljesen megfelelő és • 
nosan kiállított vas, tiizmentes és betörés el?'
biztos eil

pénz-, könyv- és okmánytárait,
kassetteket, íróasztalokat, 

állványokat stb, nemkülönben * 
a mütárak minden nemeit bá- 1 

__ mulatósa» méltányos árakért.

f
 ' Gyár: Bécs, V. Bez. Wien-

strasse Nr. 65.

2 y| Főraktár: Kärtner HNr.3.1 
.j Fiókraktárak: Rel- és I 

”1 külföldön. 59. 7-12I

Í gy családnál sem kellene hiányozni!
A

52ft) Non plus ultra (52(1 
Wheeler és Wilsonféle

© sszehasonlító kimutatását
tartalmazza, több osztrák bizlosiiótársulat jótállási alapjának. E társulatok tűz-, vagy pedig egyúttal életbiztosítási üzletekkel foglalkoznak, s a kimutatás

az általuk közzétett 1868-ki zárszámadások szerint van közölve:

r— —■■-------------- - - - ....  ■ 2) Pramia-tartalckalap J) Nyereség-tartalék kibocsátolt részvények I .
Elemi Élet-, 1 Elemi Élet-, s 1

Érték
Összese n

n i 1 á o kl X 1 O S S íi m

Lipcsei biztosítóintézet....................................... 1094733 669642 77
:i -

- 1000 1500000 1 3264375 77 1818
Azienda Assiuuratrice........................................ 1401864 48 1344590 43 153361 10 — - 3383 3383000 6282816 01 1823
Assecurazioni Generali ..... 7735591 05 7439096 59 559230 54 736010 37 3956 4153800 20623728 55 1832
Pdunione Adriatica 3215450 — 1751532 — 183753 53 — - 3300 3300000 8450735 53 1838
Első magvar ált. biztosítótársaság 3394229 83 2003239 98 827792 81 136127 83 3000 3150000 9511390 25 1857
Osztrák Phönix 1583169 08 228074 37 109058 17 — - 2000 2000000 3920301 62 1860
Pesti biztosítóintézet....................................... 671779 12 137658 34 28370 85 — —i: 2700 2700000 3537808 31 1865

i Viktória ....... 520748 24 — 25449 80 _ —1201 1201000 1747198 04 1866
Donau..................................................................... j ‘1163019 23 868381 47 37500 — — -1! íooo 1000000 3068900 70 1867

■Jegyzet. A Lipcsei biztositótársulat s a Viktória nem foglalkoznak életbiztosítással; a Hungária eközken megszűnt, tehát nem jő tekintetbe többé. 
’) Beleértve a néhai első < ztrák biztositó társulattól örökölt tartalék alapokat.
2J Pramia-tartaléknak a befolyó pramiák félretett quolája neveztetik, az esetleges veszélyek kiegyenlítésére.
3) Nyereség! tartaléknak az ellőbbi évek nyereségeiből gyűjtött alap neveztetik. 192. 3—3

kettős ttizö-öltésü varrógépek
a legújabb találmány a varrógépek mezején; a legalkalmasli 
házi használatra, amennyiben a legjutányosb ár mellett páro­
sul a varrógépek minden előnyével; ára csak 52 frt.

Mindenekelőtt a még eddig felül nem mult Wheeler- és 
Wilson-féle rendszer után van szerkesztve , a legtökéletesebb 
és legtartósabb öltést a kettős tfiző-öltést eszközli, amely fel- 
bonthatlan. A BOD plus altra, azonkívül még azon előnynvel 
is bír, hogy tetszés szerint kézzel avagy lábbal mozgatható", e 
mellett körülbelöl 11 fontot nyom, úgyhogy könnyedén szál­
lítható, s akármelyik házhoz elvihető. — Alakja s kiállítása 
elegáns.

Továbbá ajánlom a n. é. közönség figyelmébe

asztallapn varrógépeimnek nagyszerű raktárát
75—200 Írtig, — mindenféle nemben és alakban, szintúgy 
Wheeler- és WilsOB-félék , házi használatra iparosok szá­
mára, mint Grover- és Baker-félék és valódi Elias Howe-félék 
czipészek, szabók és kalaposok, továbbá Tambor-gépek kéz- 
tyüsök számára és házi használatra; ára 25—30 frt.

Mindegyik gép ki van próbálva, használhatóságukén 
kezeskedem; azon esetben, ha meg nem felelnének a czélnat, 
becseréltetnek és visszavételnek 1 hó letelte alatt.

Mindegyik rendszer valódi; és Debreczen s vidéke szá­
mára egyedül nálam kapható.

Végre ajánlom bécsi hímzés-mintáimnak gazdag válasz­
tékát. — A n. é. közönség pártfogásáért esedezik 
154. .6 — 18 a legnagyobb tisztelettel

UKentze A. H.
Debreczen, Sle'cbenyi-utczB iáját házéban 1813.0
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Debreczen. 1870. Nyomatott a város könyvnyomdájában.

1870. I
Elófiie

Hely ben es
Egy évre 10 i 

Három hói

Kgyes
Előfizeti

den klizlemt 
V e c * e y-hi 
szerkesztőst, 

ve küldi

Hirdet
5 hasábos

Ismét a törve!

A törvéuyj| 
vényhatóságok 
a felelős parla| 
megsemmisíti, af 
dig kiforgatja léi 
rokratiai közigaj 
megalapítja a 
időleges páriámé 
elősegíti a rendi 

Megvizsgálj 
Annak meg 

vényhatósági ön 
nem sok mondani 
miket II. alatt élj 
pénzügyi tekintet 
lani czélszerübbiJ 

A t.javaslatf 
igazgatás költségi 
fedezésérúli gon| 
engedi át. Igen 
tárzat érvénye a’ 
tételeztetik. Ezej 
költségek íedezéj 
ját külön tör vérív 
dezet az államadq 
kon vettetik ki.

Annak is élj 
lám adó, mely neu 
ziadó, sz. kir. vári 
helypénzek, vámo 
által igénybe nenj 
sanak be, szintéül 
telik függővé, só ti 
sabb eltapodásávl 
a bármely magánt 
gyökeres jogán b| 
nak kezelésében 
vagy kábát, a lelj 
alá szorítja.

Mindazon 
Ivek az álla mattól 
felosztási modjábl 
éreztetnek.ki fogig 
áilandósittatni a 
nyivcl gyümölcs 
jóváhagyásától cs 
iapitását függeszi 
ság azon évi költj 
határon belül a 
tarozását s beszed 
ra bízni. Nem ti 
hibák, tévedések! 
gek elő nem iordil 
tó, hogy ily közel 
ban, a t. hatósági J 
jén. törvénytelenül 
gathatnák el néma 
felszólalnának mid 
s őszintén kimutj 
melvek a terhek

T

Hegén;.
Irta: U|

— Ah Ró., 
te soha sem adh 
zászló vizsgálatba 
meg. hegy kedves. így bed
tasséti. Bármenny 
tudományát, mégis 
tévedésben vau. Bi
sem merült föl, hoj 
hunyt el. holott ő 
mellette volt. óit: 
te oly fertelmed 
leegvezv.-t d.'t adm| 

Dr. Cl arlton 
az Evelyn Ítélvén 
relmének ellenáll: 
szerepét, oly őszit 
tekintetet vetett,
E művészi játék uj 
nélkül.

— Kedves dl 
őszinte akarok leni 
hogy a post mortel 
tetszik nekem. Lel 
téletesség nálam, <1 
legyőzni képes. Del 
vezetne ez ? Hiszi 
hogy szegény Edvl 

— Engedje ( 
tekok nem olv ttsz, 
sürgetett vizsgálói 
ok idézte-e a halál 

E pillanatba] 
tonnái tudatni, hu 
?jk. Ez alkalmat j 
ját előnyére baszni 
. — Itt van d(
lynné az inast, kin 
hogy hivassa be 
hallgatása végett


